



મનમાં કોઈ વસ્તુની લાલચ રાખવી એજ દરીદ્રતા છે

Post Regn. G/JND/23 (VALID up to 31-12-2023) RNI Regn. No. 27509/67 Ph. : (0285) 2621000/ 2651800 E-mail : saurashtrabhoomi@gmail.com Website : www.saurashtrabhoomi.com

જૂનાગઢ અને ગાંધીનગરથી પ્રસિધ્ધ થતું ગુજરાત અને સૌરાષ્ટ્ર-કચ્છનું અગ્રીમ અખબાર

વર્ષ : ૪૬ અંક : ૨૯૨ જૂનાગઢ તા. ૧૭-૧૧-૨૦૨૨ ગુરુવાર પાના : ૮ કિંમત ૧-૫૦ રૂ. • પ્રકાશન સ્થાન : સૌરાષ્ટ્ર ભૂમિ દૈનિક કાર્યાલય, જેઠલ રોડ, જૂનાગઢ, ગુજરાત • મુદ્રણ સ્થાન : સોમનાથ પ્રિન્ટર્સ, જેઠલ રોડ, જૂનાગઢ, ગુજરાત (ઈન્ડિયા)

ઉમેદવારી પરત ખેંચવાનો આજે અંતિમ દિવસ : સૌરાષ્ટ્ર - દક્ષિણ ગુજરાતની ૮૯ બેઠકો ઉપર સાંજે ચિત્ર સ્પષ્ટ થઈ જશે : આવતીકાલથી ઝંઝાવાતી પ્રચાર શરૂ

ગાંધીનગર તા. ૧૭ : ગુજરાત વિધાનસભાની બે તબક્કે યોજાનારી ચૂંટણી પૈકી પ્રથમ તબક્કામાં ૧૯ જિલ્લાની ૮૯ બેઠકો ઉપર તા. ૧ ડિસેમ્બરે યોજાનારા મતદાન માટે ભરવામાં આવેલા ઉમેદવારી પત્રો પાછા ખેંચવાનો આજે અંતિમ દિવસ હોઈ આ તબક્કા માટેનું ચૂંટણી ચિત્ર આજ સાંજ સુધીમાં સ્પષ્ટ થશે અને પ્રથમ તબક્કા માટે કાલથી પ્રચાર

વેગવંતો બનશે. દરમિયાન બીજા તબક્કાની ૧૪ જિલ્લાની ૮૩ બેઠકો માટે ૫ ડિસેમ્બરે થનારા મતદાન માટે ઉમેદવારી પત્રો ભરવાનો આજે અંતિમ દિવસ હોવાથી છેલ્લી ઘડી સુધી ઉમેદવારી નોંધાવવા દોડધામ થઈ રહી છે. ગુજરાત વિધાનસભાની ૧૮૨ બેઠકો પૈકી પ્રથમ તબક્કા માટે યોજાનારી ચૂંટણીનું ચિત્ર સાંજ

સમારોહ - સરઘસ - બાઈક રેલી વગેરે શરૂ થશે. રાજ્યના પ્રથમ તબક્કાની ચૂંટણીના તમામ ૧૯ જિલ્લા ફરી વળવારાજકીય નેતાઓના કાર્યક્રમો ઘડાયા છે. રાજકીય પક્ષો પોતાની તમામ તાકાત લગાડી વિજય મેળવવા પ્રયાસ કરશે. ભાજપ અને

તમારો ગભરાવાની જરૂર નથી, પ્રાપ્તિદર મારો આપણા પક્ષની રેલી પર ભલે થઈ શક્યા હોય... પણ આપણા વિરોધીઓને બદલામ કરવા માટે આપણા પક્ષના માણસોએ જ આ પ્રથમ મારો કરેલ છે... તમે જરૂર રહો...!



ભાજપનો ખેલ બાગી ઉમેદવારો બગાડે નહી તે માટે અમિત શાહ દ્વારા મોનીટરીંગ

ગાંધીનગર તા. ૧૭ હાલમાં જ યોજાયેલી હિમાચલ પ્રદેશની ચૂંટણીમાં ભાજપને બળવાખોરોની સૌથી મોટી ચિંતા થઈ હતી અને આ રાજ્યમાં ૬૮ બેઠકોમાંથી ૨૧ બેઠકો ઉપર ભાજપના બળવાખોરો ચૂંટણી લડી રહ્યા છે અને એટલું જ નહીં ખુદ વડાપ્રધાને ફોન કરવા છતાં પણ એક પણ બાગીએ ટીકીટ પાછી ખેંચી નહીં તે અંગે ભાજપના સુત્રો કહે છે કે ગુજરાતમાં આ રીતે બગાવત ન થાય તે સ્વાભાવિક છે,

કારણ કે છેલ્લે 'આંખની શરમ' પણ નડે છે. અમિત શાહ અને નરેન્દ્ર મોદી બંને ગુજરાતના છે અને એક-એક નેતાઓને ઓળખે છે અને તેમની સાથે સારો સમય પણ પસાર કર્યો છે અને તેથી છેલ્લે બાગીઓ માની જાય છે પરંતુ હિમાચલમાં તેવું બન્યું ન હતું. જે. પી. નંડાના વતનમાં પણ બાગીઓ ચૂંટણી લડી રહ્યા છે. અમિત શાહ કે જેઓ છેલ્લા ઉ દિવસથી ગુજરાતમાં ડેમેજ ડ્રોલ માટે પ્રયત્ન કરી રહ્યા છે તેઓ

ચૂંટણી સંદર્ભે ગુજરાતમાં ૨૫ હજાર લોકો સામે અટકાયતી ધારા હેઠળ કાર્યવાહી

અમદાવાદ તા. ૧૭ ગુજરાત વિધાનસભાની ચૂંટણી શાંતિપૂર્વક યોજાય અને ખાસ કરીને અસામાજિક સહિતના તત્વો આ ચૂંટણીમાં કોઈ ગરબડ સર્જી ન શકે તે માટે રાજ્ય પોલીસ દ્વારા લેવાયેલા અટકાયતી પગલામાં સુરત અને અમદાવાદમાંથી જ ૨૫,૦૦૦થી વધુ લોકો સામે અટકાયતી ધારા ઉગામ્યા હોતો અને હવે તેઓ તા. ૮ સુધી પોતાના વિસ્તારને પણ છોડી શકશે નહીં અને તેઓ કોઈ પણ પ્રકારની અનિચ્છનીય પ્રવૃત્તિ કરે તો તેમની તૂટ જ ધરપકડ થઈ શકશે.

દિલ્હી વિશ્વની સૌથી વધુ પ્રદુષિત રાજધાની

સ્થાનનું ભિવાડી છે. ત્યારબાદ દિલ્હીની પૂર્વી સીમા પર ઉત્તર પ્રદેશનો ગાજિયાબાદ જિલ્લો. ટોપ ૧૫ સૌથી પ્રદુષિત શહેરોમાંથી ૧૦ ભારતમાં છે અને સૌથી વધારે રાષ્ટ્રીય રાજધાનીની આસપાસ છે. ટોપ ૧૦૦ સૌથી પ્રદુષિત સ્થળોની યાદીમાં ભારતનો ૬૩મો ક્રમ છે.

રૂ. ૫૦૦ અને ૧૦૦૦ની નોટોનું ચલણ ખૂબ વધી જતાં નોટબંધી લાદી હતી : કેન્દ્રએ સોગંદનામું દાખલ કર્યું

નવી દિલ્હી તા. ૧૭ સરખામણીએ ૨૦૧૫-૧૬ માં ૫૦૦ તથા ૧૦૦૦ રૂપિયાની નોટોનો ચલણમાં ખૂબ વધારો થઈ જવાને કારણે રિઝર્વ બેંકના ભલામણના આધારે નોટબંધીનો નિર્ણય લેવાયો હતો તેમ કેન્દ્ર સરકારે સર્વોચ્ચ અદાલતમાં રજૂ કરેલા સોગંદનામમાં સ્પષ્ટ કર્યું હતું. ૨૦૧૬માં લાગુ કરાયેલી નોટબંધી સામેની સંખ્યાબંધ અરજીઓની સુનાવણી સામેના એફીડિવિટમાં કેન્દ્ર સરકારે કહ્યું કે રૂ. ૫૦૦-૧૦૦૦ની સામે ૫૦૦૦ તથા ૧૦૦૦ની નોટોનું ચલણ ખૂબ વધી ગયું હતું. ૨૦૧૦-૨૦૧૧ની

એમ પણ કહેવાયું છે કે આર્થિક નીતિ અંતર્ગત આ નિર્ણય રિઝર્વ બેંકના ૧૯૩૪ના કાયદાકીય જોગવાઈ આધારીત હતો અને સમજાવવાની લેવાયો હતો. દેશમાં આર્થિક ભેત્રે મોટા સુધારા કરવામાં આવી રહ્યા હતા અને નોટબંધી તેનો ભાગ હતી. સંગઠીત ક્ષેત્રમાં વ્યાપ વધારવા તથા બીનસંગઠીત ક્ષેત્રને મર્યાદીત કરવાનો પણ ઉદ્દેશ હતો. સાથોસાથ રીજીટલ લેવડદેવડ, ટેકનીકલ કનેક્ટીવિટીનો લાભ છેવાડાના માનવી સુધી પહોંચાડવા તથા વધુને વધુ લોકોને કરજખર્ચમાં આવરી લઈને ટેક્સચોરી રોકવાનો પણ આશય હતો. સરકાર તરફથી એવો પણ દાવો કરવામાં આવ્યો છે.

WHOની ચેતવણી : મોટા અવાજે હેડ ફોન લગાવીને ગીત સાંભળશો તો બહેરા થઈ જશો

નવી દિલ્હી તા. ૧૭ : વિશ્વભરમાં આશરે ૧૦ લાખ યુવાનોને હેડફોન સાંભળવાથી અથવા મોટેથી સંગીતના સંપર્કમાં આવવાથી બહેરાપણું આવવાનો ખતરો હોઈ શકે છે. WHOએ પણ આ અંગે ચેતવણી આપી છે.

બીજા ક્રમ ઉપર ગાજિયાબાદ છે. તે બીજી તરફ ત્રીજા નંબર પર ચિનના શિનજિયાંગ રીઝનનો ઉત્તર-પશ્ચિમી શહેર હોટન છે. વર્લ્ડ એર ક્વોલિટી રિપોર્ટ ૨૦૨૧ માં આ વાત કહેવામાં આવી છે. ૬,૪૭૫ શહેરોના પોલ્યુશન ડેટા સર્વેમાં એ પણ ખબર પડી છે કે એક પણ શહેર વિશ્વ સ્વાસ્થ્ય સંગઠનના ઓર

સિધ્ધપુર બેઠક ઉપરનાં ભાજપનાં ઉમેદવાર બલવંતસિંહ રાજપુતે રૂ. ૩૭૨ કરોડ જ્યારે ડભોઈ બેઠકનાં આપના ઉમેદવાર રૂ. ૩૪૩ કરોડની સંપત્તિ જાહેર કરી

વડોદરા તા. ૧૭ વડોદરા જિલ્લાની વાઘોડીયા બેઠક ઉપર ભાજપ સામે બળવો કરીને અપક્ષ તરીકે ઉમેદવારી નોંધાવતા દબંગ નેતા મધુ શ્રીવાસ્તવે આજે પોતાના કાર્યકરોને સંબોધતા એવું સનસનીભેજ નિવેદન આપ્યું હતું કે, જો કોઈએ મારા કાર્યકરોને હાથ લગાડ્યો છે તો ઘરમાં ઘુસીને ગોળી મારીશ. મધુ શ્રીવાસ્તવે દબંગ અંદાજમાં કહ્યું કે, હું કોઈનાથી ડરતો નથી, "શેર તો અકેલા હી નીકલતા હે" તેવું તેમણે જણાવ્યું હતું.

અમદાવાદ તા. ૧૭ ગુજરાત વિધાનસભાની ચૂંટણીમાં મધ્ય ગુજરાતમાં આગામી ૫ ડિસેમ્બરના રોજ મતદાન યોજાવાનું છે. તેમજ હવે ઉમેદવારી નોંધાવવા માટે આવતીકાલ ૧૭ નવેમ્બરનો એક જ દિવસ બાકી રહ્યા છે. ત્યારે રાજકીય પક્ષો અને અપક્ષ ઉમેદવારી કરી રહ્યા છે. જે માં સિદ્ધપુર બેઠક ઉપર ભાજપના ઉમેદવારે ૩૭૨ કરોડની મિલકત જાહેર કરી છે. તો બીજી તરફ ડભોઈ બેઠક ઉપર આમ આદમી પાર્ટીના ઉમેદવારે અધક ૩૪૩ કરોડની સંપત્તિ જાહેર કરી છે. આ સંપત્તિમાં મોટો

ખરેખર, ઘણા લોકો હેડફોન પહેરીને મોટા અવાજમાં ગીતો સાંભળવાનું પસંદ કરે છે. તેમના તાજેતરમાં, વિશ્વ આરોગ્ય સંસ્થાના નિષ્ણાનોએ ચેતવણી આપી છે કે આ આદત સ્વાસ્થ્ય માટે જોખમકારક સાબિત થઈ શકે છે. ઓબલ હેલ્થ જર્નલમાં પ્રકાશિત થયેલા સંશોધન મુજબ હેડફોન વડે મોટેથી મ્યુઝિક સાંભળવાથી બહેરાપણું આવવાનો ખતરો હોઈ શકે છે.

WHOએ પણ આ સંશોધનની આગેવાની લેતા યુવાનોને એલર્ટ કર્યાં છે. તેમના અનુમાન મુજબ, ૨૦૫૦ સુધીમાં, આ ભયથી પ્રભાવિત લોકોની સંખ્યા વધીને ૭૦૦ મિલિયન (૭૦૦ મિલિયન) થઈ જશે. ૪૩૦ મિલિયનથી વધુ લોકો, અથવા વિશ્વની વસ્તીના પાંચ ટકાથી વધુ લોકો હાલમાં સાંભળી ન શકવાની બીમારીથી ફેલાય છે.

ડુપ્લેક્સ મકાન વેચવાનું છે અધ્યતન ફર્નિચર સાથે ડુપ્લેક્સ મકાન વેચવાનું છે. ચાર મોટા બેડરૂમ, એક મોટો sitting રૂમ, મોટો ડ્રોઈંગ રૂમ, પુજા રૂમ, મોટું રસોડું કમ ડાઈનિંગ, સ્વતંત્ર બોર, ઉતરાભિમુખ, સંપૂર્ણ વાસ્તુશાસ્ત્ર મુજબ ફક્ત આઠ વર્ષનું નવું અધ્યતન બાંધકામ, ૧૫૨ વાર જગ્યા, કુલ ફર્નિચર સાથે વ્યાજબી ભાવે ડુપ્લેક્સ મકાન વેચવાનું છે. મો. ૭૫૭૫૮ ૦૬૫૮૫

તમામ પ્રકારનાં હઠીલા રોગોની આયુર્વેદિક પદ્ધતિથી સારવાર માટે નિષ્ણાંત (કેન્સરનાં દર્દીઓ અવરજ અવરજ કરે) ડૉ. ઘવલ સંઘવી ઈમ્યુનિટા લ્યો.. સંક્રમણથી બચો બી. એ. એમ. એસ. (B.V.P.U.), Pune સૌરાષ્ટ્રમાં સૌ પ્રથમ જૂનાગઢ માટે નાકી પરીક્ષણથી બિદાન તેમજ અપાતી સારવાર એપોઈન્ટમેન્ટ : જૂનાગઢ, મો. : ૯૩૨૮ ૫૫૫૩૪૩ તમામ પ્રકારનાં રોગોની આયુર્વેદિક પદ્ધતિથી સારવાર કરવાનાં નિષ્ણાંત વર્તમાનમાં કોરોનાથી બચવા અને સંક્રમણને અટકાવવા તેમજ રોગપ્રતિકારક શક્તિ વધારવા માટે ઈમ્યુનિટાનું નિયમિત સેવન કરો અને સ્વસ્થ રહો.... દવા એક કાંપદા અનેક દરેક જગ્યાએ ઉપલબ્ધ કલીનીક : પ્લોટ નં. ૪૧૭, જી. આઈ. ડી. સી. -૨, જૂનાગઢ. સમય : સવારે ૧૦ થી ૨ સાંજે : ૫ થી ૭.૩૦ સુધી અગાઉથી એપોઈન્ટમેન્ટ લેવી...

ૐ ઉપચાર કેન્દ્ર ડૉ. સી.ડી. ઓમા (N.D.) તમામ પ્રકારની નેસર્ગિક ટ્રીટમેન્ટ ઉપલબ્ધ જેવી કે શીરોધારા : માર્શિયન, માથાનો દુઃખાવો, તણાવ, ચિંતા, ડ્રીપેશન, અપચો, કબજિયાત, કંપન, વાળ ખરવા, ચામડીના રોગો તથા સ્વસ્થ વ્યક્તિ માટે નસ્ય : સાર્શિયન, નાક બંધ થઈ જવું, એલર્જી, ચિંતા નેત્ર તર્પણ : આંખનાં નંબર ઉતારવા, આંખમાં બળતરા થવી, આંખ આવવું, આંખોમાંથી પાણી નીકળવું જાનુ બસ્તિ : ગોઠણનાં દુઃખાવો કટિબસ્તિ : કમરમાં દુઃખાવો, સાઈટીકા, પગમાં ખાલી યડવી મડબાથ : ચામડીના રોગો ઉપરાંત સ્ટીમબાથ, અભ્યંગ, ગ્રીવા બસ્તિ, પોટલી મસાજ જેવા ઉપચારો ઉપલબ્ધ ઉપર મુજબની તમામ ટ્રીટમેન્ટ રોગોમાં તથા સ્વસ્થ વ્યક્તિ દ્વારા પણ કરાવી શકાય છે. દરરોજ સાંજે ૭ થી ૮ નિષ્ણાંત આયુર્વેદ તબીબ દ્વારા મફત નિદાન કરી આપવામાં આવશે. (અગાઉથી એપોઈન્ટમેન્ટ લેવી જરૂરી) શોપ નં. ૩, શક્તિ કોમ્પ્લેક્સ, શક્તિનગર-૧, શાંતેશ્વર રોડ, જોષીપરા, જૂનાગઢ. મો. ૯૮૯૮૭ ૨૬૦૦૨

કબજિયાત એ રોગોનું ઘર છે આયુર્વેદિક કાયમ ચૂર્ણ/ટેબલેટ કબજિયાત અને તેના કારણે થતાં એસિડિટી, ગેસ, અપચો, માથાનો દુઃખાવો, ભુખ ન લાગવી વિ. દૂર કરી સ્ફૂર્તિમય દિવસ પસાર કરવાની પ્રેરણા આપે છે. નાન ખટાઈ/મિસ્કીટ વ્યાજબી ભાવે મળશે નારાયણ બેકરી સુખનાથ ચોક, જૂનાગઢ મો. ૯૮૨૪૦ ૦૨૩૫૩

Celebrations just got bigger Join the Volkswagen family and avail exciting benefits. THE BIG RUSH Price starts at ₹11.55 lakh* Price starts at ₹11.31 lakh* Volkswagen logo

ભાજપ ૧૫૦, કોંગ્રેસ ૧૨૫ તો આપનો ગુજરાતમાં સરકાર બનાવવાનો દાવો કોને ફળશે? કે અન્ય પક્ષોનાં મતો 'વિલન' બનશે?

મતદાન ૭૫ થી ૮૦ ટકા થાય તો તમામ પક્ષનાં દાવા મહદઅંશે આશાસ્પદ

(પંકજજિભા દ્વારા) રાજકોટ તા. ૧૭ ગુજરાત વિધાનસભાની ચૂંટણીનો આ વખતનો ત્રિપાંખીયો જંગ થીમે થીમે એટલો ગરમી પકડી રહ્યો છે કે, તમામ પક્ષના રાજકીય પંડિતોને વિચારતા કરી દેયે તેવી કરવટ બદલી રહ્યો છે. ભાજપ-કોંગ્રેસ અને આપ સૌ કોઈ પોત પોતાનાં મતમતાંતર દાવા રૂપી પ્રગટ કરી રહ્યા છે. ભાજપ ૧૫૦થી વધુ, કોંગ્રેસ ૧૨૫ અને આપ તો ગુજરાતમાં સરકાર જ અમે બનાવશું...!!! તેવો દાવો કરી રહ્યું છે પરંતુ આ વખતે મુખ્યત્વે અપક્ષો ઉપરોક્ત તમામ પક્ષના દાવાને પ્રતિ પક્ષ મુજબ 'મતો'નો પ્રતિકારરૂપે 'વિલન' બની તેઓનું અનિશ્ચિત રીતે વિલનીકરણ કરી શકે છે, ત્યારે ઉપરોક્ત ત્રણેય પક્ષોના દાવા ત્યારે જ મહદઅંશે આશાસ્પદ બની રહે જ્યારે કુલ મતદાન ૭૫ થી ૮૦ ટકાની આસપાસ થાય તો અને તેમાં પણ ક્યાં પક્ષના વોટ-શેર અધિક છે તેના ઉપરથી તેમના દાવા નક્કી થશે ત્યાં સુધી આ દાવા-પ્રતિદાવા પોકળ' સાબિત થઈ શકે છે. અંદરો અંદરના

અખડજંતરોનાં અંતરાયોને જ્યાં સુધી દૂર નહીં કરે ત્યાં સુધી તમામ દાવા 'તમામ' રહે તો નવાઈ નહીં...!!! બીજી તરફ નજર કરીએ તો ગુજરાતમાં અત્યાર સુધી મુખ્ય બે પક્ષ ભાજપ-કોંગ્રેસ વચ્ચે ચૂંટણી જંગ રચાતો આવ્યો છે ત્યારે આ વખતે અપવાદરૂપે ગુજરાતમાં ૧૮૬૦ પછી પ્રથમવાર ત્રીજો મોરચો 'આપ' મંડાણો છે. અત્રે ઉલ્લેખનીય છે કે, સોશ્યલ મીડીયાનાં માધ્યમથી પ્રચાર-પ્રભાવનાં હાઉ-ભાવ વધુ જોર પકડી રહ્યો છે ત્યારે આ વખતનો ચૂંટણી જંગ પણ હાઉટેક ચૂંટણી જંગ રાજકીય સમીક્ષાનાં વિશ્લેષણોને પણ એકવાર સર્વેક્ષણ કરતા દોડતા કરી દીધા છે. સામાન્ય રીતે રાજકીય પક્ષોનાં ઉપરોક્ત દાવા પ્રમાણે તેનું વિશ્લેષણ કરીએ તો રાજકીય સમીક્ષકો માંડતા પહેલા અગાઉની ચૂંટણીના પરિણામો અને રાજકીય પક્ષોને મળનારી બેઠકોનો તાગ તેના ઉપર જ આધાર રાખશે જ્યારે ચૂંટણીના બંને તબક્કાનું કુલ મતદાન રાજ્યની તમામ બેઠકોનું કુલ મતદાન અને જિલ્લાવાર-

બેઠકવાર મતદાન ઉપરાંત ભાજપ-કોંગ્રેસ અને આમ આદમી પાર્ટીને મળેલા વોટ-શેર મહત્વનાં સાબિત થશે. ઉપરોક્ત ત્રણેય પક્ષોનાં દાવા-પ્રતિદાવા ઉપરનો અંદાજ લગાવતા પહેલા અગાઉની ચૂંટણીના પરિણામો ઉપર એક નજર કરીએ તો ૨૦૧૭ની ચૂંટણીમાં ગુજરાતમાં કુલ ૧૮૨ બેઠક માટે ૬૯ ટકા મતદાન થયું હતું એમાંથી ભાજપને ૪૮.૫ ટકા વોટ-શેર સાથે ૯૯ બેઠક અને કોંગ્રેસને ૪૧.૪ ટકા વોટ-શેર સાથે ૭૭ બેઠક ઉપર વિજય મળ્યો હતો. આમ આ બંને મુખ્ય રાજકીય હરીફ પક્ષોને કુલ ૮૦.૪ ટકા મતો મળ્યા હતા. બાકીના ૯.૬ ટકા વોટ સાથે અપક્ષો, અન્ય પક્ષો અને 'નોટા'ને મળ્યાં હતાં તેની સાથે જ અપક્ષો અને અન્ય પક્ષોને ૪ બેઠક મળી હતી. એટલે કે ભાજપનો વોટ-શેર કોંગ્રેસની સરખામણીમાં (૪૮.૬-૪૧.૪%) ૮.૬ ટકા વધુ હતો અને તેના કારણે ભાજપને કોંગ્રેસ કરતાં (૯૯.૭૭) - ૨૨ બેઠક વધુ હાંસલ થઈ હતી તેની સામે કોંગ્રેસને એટલા જ મત ઓછા મળતા તેની બેઠકો ઘટી હતી.

જ્યારે અન્ય પક્ષોમાં જોઈએ તો અપક્ષ નોટા અને અન્ય પક્ષોના ૯ ટકા વોટ કોંગ્રેસને ઓછા માર્જનવાળી જીતમાં નડતરરૂપ બન્યા હતા અને તેથી આ બેઠક ભાજપે ઓછા માર્જનથી જીતી હતી. એટલે ૨૦૧૨ની ચૂંટણીમાં અપક્ષો સહિત અન્ય રાજકીય પક્ષોને કુલ ૧૩.૨૨ ટકા વોટ મળ્યા હતાં. જ્યારે ૨૦૧૭ની ચૂંટણીમાં અપક્ષો અને અન્ય રાજકીય પક્ષોને ૯ ટકા વોટ પ્રાપ્ત થયા હતા એટલે કે, ૨૦૧૨ની ચૂંટણીની સરખામણીમાં અન્યોને મળેલા વોટમાં ૪.૨૨ ટકાનો ઘટાડો થયો હતો એમાંથી ૧.૨૫ ટકા વોટ ભાજપને અને ૨.૪૭ ટકા વોટ કોંગ્રેસની તરફેણમાં ગયા હોવાનું સ્પષ્ટ થાય છે. ગત ચૂંટણીમાં કોંગ્રેસના ૧.૧૮ ટકા વધેલા વોટ શેરને કારણે ભાજપની ૧૬ બેઠક ઘટી હતી અને કોંગ્રેસની ૧૬ બેઠક વધી હતી. ઉપરોક્ત મુખ્ય બે પક્ષોનાં ૨૦૧૭ની વિધાનસભા અને ૨૦૧૯ની લોકસભાની ચૂંટણીમાં વોટશેર જોઈએ તો ૨૦૧૭માં ભાજપને ૪૯.૬ જ્યારે કોંગ્રેસને ૪૧.૪૪, જ્યારે (૨૦૨૮)માં ભાજપને ૬૨.૧ અને કોંગ્રેસને

૩૨.૧૧ આ બંને વચ્ચેનો તફાવત જોઈએ તો ભાજપને વધુ ૧૩.૧૫ ટકા અને કોંગ્રેસને ઓછા ૯.૩૩ ટકા મળ્યા હતા. ઉપરોક્ત મુખ્ય ત્રણ પક્ષોના દાવાનું સમીકરણ માંડીએ તો કુલ ૧૮૨ બેઠકમાં કુલ મતદાનમાં વધારો થવો જોઈએ અને તેમાં પણ ભાજપે પોતાના મત-શેરને કોંગ્રેસની સરખામણીએ ૧૧ ટકાથી વધુ પ્રાપ્ત કરવો પડે એટલે કે ભાજપના મતદાતાની ટકાવારી ૬૦ ટકાથી વધુ હોવી જોઈએ તો જ ભાજપ ૧૫૦ પ્લસ મેળવી શકે. જ્યારે કોંગ્રેસને ૧૨૫ થી વધારે બેઠકો મેળવવી હોય તો પોતાના વોટ-શેર ૫૦ ટકાથી વધારે કરવો પડે. જ્યારે અન્ય પક્ષોનો વોટ શેર ૪૦ ટકા કે તેથી ઓછો રહેવો જોઈએ એટલે કે આમ આદમી પાર્ટીને જો ગુજરાતમાં સરકાર રચવી હોય તો તેના વોટ શેર ૪૮ ટકાથી વધુ થવો જોઈએ. ઉપરોક્ત ત્રણેય પાર્ટીના દાવા કુલ મતદાન ૭૦

થી ૭૫ ટકાની આસપાસ થાય તો તેના ઉપર જ આધારિત રહેશે. બીજી તરફ વિચારીએ તો ભાજપને ૧૫૦ પ્લસ ત્યારે જ પ્રાપ્ત થઈ શકે જ્યારે ભાજપને કુલ મતદાનની ટકાવારીની સરખામણીમાં પક્ષની ખુદની ૬૦ ટકાથી વધુ મતદાન પડે અને આપ-કોંગ્રેસના વોટ કાપે એટલે કે કોંગ્રેસ વોટ શેરમાં ઘટાડો થાય તો જ તેનો સીધો ફાયદો ભાજપને થઈ શકે. ચૂંટણીના પરિણામો મુખ્યત્વે પ્રજાના મિજાજના આગાજ ઉપર નિર્ભર કરે છે અત્યાર સુધીની ચૂંટણીમાં જોઈએ તો હિંદુત્વ, મતોનું પ્રુવીકરણ કે વિકાસના નામે વોટ પ્રાપ્ત થતા હતા પરંતુ આ વખતે પહેલીવાર લોકશાહીના લોક-મતદાતાના માનસ ઉપર મોંઘવારી, બેરોજગારી, કિસાનો, યુવાનો, મહિલાઓ, વિદ્યાર્થીઓ, સરકારી કર્મચારીઓ વગેરેનાં પ્રશ્નો ચર્ચાના ચક્રોરે ચડતા જોવા પાર્ટીના દાવા કુલ મતદાન ૭૦

પાર્ટીએ સંખ્યાબંધ જાહેરાતમાં રેવડીની લ્હાણીનાં પ્રલોભનો આપ્યા છે તો કોંગ્રેસે તેના ચૂંટણી ઢેરેરામાં જેટલી લ્હાણીઓ કરી છે ત્યારે જોવાનું એ રહ્યું કે ભાજપને ઉપરોક્ત બંને પક્ષોની રેવડી-ઢેરેરાની લ્હાણી ભાજપના વોટશેરને નડશે કે પછી આપની રેવડી 'કળવી' બની કોંગ્રેસના ઢંઢેરાની લ્હાણી 'ઢ' બની ભાજપને 'ભા' બનાવવાની આ 'દોણી' 'બોણી' બની ફળશે...!!!! તે દિશામાં મુખ્યત્વે ઉપરોક્ત ત્રણેય પક્ષોના રાજકીય 'બુધ્ધિજીવી પંડિતો' પોત પોતાના મત-મતાંતરો દ્વારા હરીફ પક્ષોના 'મતો'ને કેમ આંતરવા તે અંતરાયોને શોધતા વિચારતા કરી દીધા છે...!!!! જો કે, આ વખતનો ત્રિપાંખીયો ચૂંટણી જંગ ત્યારે જોવાનું એ રહ્યું કે, આ મુખ્ય ત્રણ પક્ષો આપ-કોંગ્રેસ-ભાજપ આતમામમાંથી કયો પક્ષ પોતાના વોટ-શેરને 'શેર' બનાવવામાં સફળ રહે છે એટલે કે 'ગઢ ભી આયે ઓર 'સિંહ' ભી ન જાયે'...!!!! એટલે કે અન્ય પક્ષોને 'તમામ' કરવા કેવી રીતે સફળ થયું...!!! તેના ઉપર સૌ કોઈ રાજકીય પંડીતો પોતાના સમીકરણો માંડી રહ્યા છે.

શંકરસિંહ વાઘેલાના પુત્રને આપી ટિકિટ

કોંગ્રેસે ચૂંટણી માટે વધુ ૩૭ ઉમેદવારો બહાર કર્યા

ગુજરાતમાં બે તબક્કામાં વિધાનસભા ચૂંટણી ચોખવાની છે : પ્રથમ તબક્કામાં ૮૯ સીટો ઉપર ૧ ડિસેમ્બરે મતદાન

અમદાવાદ, તા. ૧૭ ગુજરાત કોંગ્રેસે વિધાનસભા ચૂંટણી માટે પોતાના ઉમેદવારોની નવી યાદી જાહેર કરી દીધી છે. આ યાદીમાં કુલ ૩૭ ઉમેદવારોના નામ જાહેર કરવામાં આવ્યા છે. એટલે કે કોંગ્રેસે પોતાના તમામ ઉમેદવારોની જાહેરાત કરી દીધી છે.	અમદાવાદ, તા. ૧૭ ગુજરાત કોંગ્રેસે વિધાનસભા ચૂંટણી માટે પોતાના ઉમેદવારોની નવી યાદી જાહેર કરી દીધી છે. આ યાદીમાં કુલ ૩૭ ઉમેદવારોના નામ જાહેર કરવામાં આવ્યા છે. એટલે કે કોંગ્રેસે પોતાના તમામ ઉમેદવારોની જાહેરાત કરી દીધી છે.	દિયોદર-શિવાભાઈ ભૂરિયા કાંકરે- અમૃતભાઈ ઠાકોર ઊઝા- અરવિંદ પટેલ વિસનગર- કિરિટ પટેલ બેચરાજી-ભોપાજી ઠાકોર મહેસાણા- પીકે પટેલ ભિલોડા-રાજુ પારઘી બાયડ- મહેન્દ્ર સિંહ વાઘેલા પ્રાંતિજ- બહેચરસિંહ રાઠોડ દહેગામ- વખતસિંહ ચૌહાણ ગાંધીનગર- નોર્થ- વિરેન્દ્રસિંહ વાઘેલા વિરમગામ- લાખાભાઈ ભરવાડ સાણંજ- રમેશ કોળી નારણપુરા- સોનલબેન પટેલ મણિનગર- સીએમ રાજપૂત	અસારવા- વિપુલ પરમાર ધોળકા- અશ્વિન રાઠોડ ધંધુકા- હરપાલસિંહ યુગ્રસમા કંભાત- ચિરાગ પટેલ પેટલાદ- ડો. પ્રકાશ પરમાર માતર- સંજય પટેલ મહેમદાવાદ- જીવાસિંહ ગડાભાઈ ઠાસરા- કિરિટભાઈ પરમાર કપડવંજ- કાળુભાઈ ડાભી બાલાસીનોર- અજીતસિંહ ચૌહાણ લુણાવાડા- ગુલાબ સિંહ સંતરામપુર- ગેંદલભાઈ ડામોર શેહરા- કતુભાઈ પાગી	ગોધરા- રશ્મિતાબેન ચૌહાણ કલોલ- પ્રભાત સિંહ હાલોલ- રાજેન્દ્ર પટેલ દાહોદ- હર્ષદભાઈ નિનામા સાવલી- કુલદીપ સિંહ રાઉજ વડોદરા શહેર- ગુણવંતરાય પરમાર પાદરા- જસપાલ સિંહ પટિયાર કરજણ- પ્રિતેશ પટેલ ગુજરાતમાં બે તબક્કામાં વિધાનસભા ચૂંટણી ચોખવાની છે. પ્રથમ તબક્કામાં ૮૯ સીટો પર ૧ ડિસેમ્બરે મતદાન થશે. જ્યારે બીજા તબક્કામાં ૯૩ સીટો પર મતદાન થશે. જ્યારે ૮ ડિસેમ્બરે ગુજરાત ચૂંટણીનું પરિણામ જાહેર થશે.
---	---	---	---	--

મોરબી દુર્ઘટના મુદ્દે કોંગ્રેસ પ્રવક્તા આલોક શર્માનું નિવેદન

કોંગ્રેસે મૃતકોના પરિવારોને નોકરી

આપવા સહિત ૩ મુખ્ય માંગ કરી

ઈજાગ્રસ્તને સરકાર અને ઓરેવા કંપની બંને પાસેથી ૫૦-૫૦ લાખની સહાય મળવી જોઈએ

મોરબી, તા. ૧૭ મોરબીમાં પુલ તૂટવાની દુર્ઘટનાને લઈને વિપક્ષ છાશવારે સત્પાક્ષ ભાજપને ઘેરી રહ્યો છે. ત્યારે આ મામલે કોંગ્રેસ પ્રવક્તા આલોક શર્માએ સરકાર પર આકારા પ્રહાર કર્યા હતા. જેમાં ગુજરાત કોંગ્રેસે ૩ મુખ્ય માંગ પણ ઊઠાવી છે. આલોક શર્માએ જણાવ્યું કે સરકાર પોતાની જવાબદારી લઈને મોરબી નગર પાલિકાના

સમજી મૃતકોના પરિવારોને નોકરી આપવી જોઈએ. વધુમાં વળતરની જાહેરાતમાં વધારો કરી ૧ કરોડની સહાય જાહેર કરવામાં આવે તેવી પણ માંગ કરી હતી. ઉપરાંત ઈજાગ્રસ્તને સરકાર અને ઓરેવા કંપની બંને પાસેથી ૫૦-૫૦ લાખની સહાય મળવી જોઈએ. વધુમાં આ દુર્ઘટનાને લઈને મોરબી નગર પાલિકાના

તમામ અધિકારીઓનો સર્પેન્ડ કરવાની પણ આલોક શર્માએ માંગ ઊઠાવી હતી. વધુમાં મૃતકોના નામની યાદી જાહેર કરવા અંગે પણ માંગ ઊઠી છે. તે જ રીતે રિટાયર્ડ જજની અધ્યક્ષતામાં નવી SIT બનાવી તપાસ કરવામાં આવે. તેમજ સરકાર કસ્ટરવારોને બચાવવા પ્રયાસ કરતી હોવાના ગંભીર આરોપ પણ લગાડ્યા હતા.

૩૦ ઓક્ટોબરના એ ગોઝારા દિવસે મોરબીની શાન સમાન જૂલતાં પુલ એકાએક તૂટી પડ્યો હતો. હેરિટેજ જૂલતાં પુલ તૂટતા અનેક લોકો મર્યુ નદીના પાણીમાં પડ્યા હતા. જેને લઈને રોકકળાટ ફેલાયો હતો. આ દરમિયાન મોરબીમાં જૂલતા પુલ પર ૫૦૦ જેટલા લોકો હતા. આ દરમિયાન દુર્ઘટના બની હતી. જેને લઈને ૨૦૦ થી વધુ લોકો મર્યુ નદીના જળપ્રવાહમાં પડ્યા હતા. ત્યારબાદ બચાવ ટુકડીઓ દોડી આવી હતી અને લાંબી કાર્યવાહી બાદ ૧૩૫ થી વધુ લોકોના મૃતદેહ બહાર કાઢવામાં આવ્યાં હતાં.

સલાયામાં ગંભીર ગુનાઓ આચારવાની માનસિકતા ધરાવતા આરોપીઓના જામીન રદ કરાયા

(કુંજન રાડિયા દ્વારા) જીવલેણ હુમલો કર્યો હતો. જે સંદર્ભે સલાયા પોલીસ મથકમાં આઈ.પી.સી. કલમ ૩૦૭ વિગેરે મુજબ ગુનો નોંધવામાં આવ્યો હતો. આટલું જ નહીં, આજથી આશરે દોઢેક વર્ષ પૂર્વે મહેરમના તહેવાર દરમિયાન ઉપરોક્ત શખ્સો તથા અન્ય આરોપીઓએ પોલીસ ઉપર હુમલો કરી, પોલીસના વાહનને નુકશાની પહોંચાડવાનો ગુનો પણ રજીસ્ટર થયો હતો. સલાયા મરીન પોલીસ મથકના પી.આઈ. અક્ષય પટેલ તથા હેડ કોન્સ્ટેબલ દેવેન્દ્રસિંહ જાડેજા વિગેરે દ્વારા ઉપરોક્ત આરોપીઓની જામીન અરજી રદ કરવા માટે ખંભાળિયાની સેશન્સ અદાલતમાં કાર્યવાહી કરવામાં આવી હતી. ગંભીર ગુનાના આરોપી એવા રિઝવાન રજાક સંઘાર દ્વારા અગાઉ જમીન

જીવલેણ હુમલો કર્યો હતો. જે સંદર્ભે સલાયા પોલીસ મથકમાં આઈ.પી.સી. કલમ ૩૦૭ વિગેરે મુજબ ગુનો નોંધવામાં આવ્યો હતો. આટલું જ નહીં, આજથી આશરે દોઢેક વર્ષ પૂર્વે મહેરમના તહેવાર દરમિયાન ઉપરોક્ત શખ્સો તથા અન્ય આરોપીઓએ પોલીસ ઉપર હુમલો કરી, પોલીસના વાહનને નુકશાની પહોંચાડવાનો ગુનો પણ રજીસ્ટર થયો હતો. સલાયા મરીન પોલીસ મથકના પી.આઈ. અક્ષય પટેલ તથા હેડ કોન્સ્ટેબલ દેવેન્દ્રસિંહ જાડેજા વિગેરે દ્વારા ઉપરોક્ત આરોપીઓની જામીન અરજી રદ કરવા માટે ખંભાળિયાની સેશન્સ અદાલતમાં કાર્યવાહી કરવામાં આવી હતી. ગંભીર ગુનાના આરોપી એવા રિઝવાન રજાક સંઘાર દ્વારા અગાઉ જમીન

મેળવીને છૂટ્યા બાદ સલાયામાં છરીની અણીએ લૂંટ ચલાવી, મારી નાખવાની ધમકી આપવા સબબ જુદી જુદી કલમ હેઠળ વધુ એક ફરિયાદ નોંધવામાં આવી હતી. જે સંદર્ભે પણ સલાયા મરીન પોલીસે કાયદાકીય કાર્યવાહી કરી, ગંભીર ગુનાઓમાં સંડોવાયેલા ઉપરોક્ત આરોપીઓના જામીન ખંભાળિયાની સેશન્સ કોર્ટમાં રદ કરાવીને બંને આરોપીઓને જેલ હવાલે કરી દેવામાં આવ્યા છે. આ સમગ્ર કાર્યવાહી સલાયા મરીન પોલીસ મથકના પી.આઈ. અક્ષય પટેલ, એ.એસ.આઈ. વિરેન્દ્રસિંહ કિશોરસિંહ, હેડ કોન્સ્ટેબલ દેવેન્દ્રસિંહ જાડેજા, ઓ મદવસિંહ જાડેજા, હસમુખભાઈ ચૌહાણ, વિગેરે દ્વારા કરવામાં આવી હતી.

ખંભાળિયાની દ્વારકાધીશ હવેલીમાં રવિવારે અત્રકૂટ મહોત્સવ (કુંજન રાડિયા દ્વારા) જામ ખંભાળિયા તા. ૧૭ ખંભાળિયાની ન્યુ રામનાથ સોસાયટીમાં આવેલી શ્રી દ્વારકાધીશની હવેલી ખાતે આગામી રવિવાર તારીખ ૨૦ મીને અગિયારસના રોજ શ્રી દ્વારકાધીશ પ્રભુનો અત્રકૂટ રાખવામાં આવ્યો છે. આ પ્રસંગે સવારે ૯:૧૫ થી ૧૦વાગ્યા સુધી શ્રી ગોવર્ધન પુજા તથા સાંજે ૫ વાગ્યાથી આઠ વાગ્યા સુધી અત્રકૂટના દર્શન યોજવામાં આવ્યા છે. જેનો લાભ લેવા ધર્મપ્રેમી જનતાને હવેલીના મુખ્યાલ્યદ્વારા અપીલ કરવામાં આવી છે.

બ્રિટનના પ્રધાનમંત્રીએ ભારતીયો માટે કરી મોટી જાહેરાત

દર વર્ષે ૩૦૦૦ ભારતીયોને વિઝા આપશે બ્રિટન સરકાર

બ્રિટનના પ્રધાનમંત્રી બન્યા પછી ઋષિ સુનકની ઈન્ડોનેશિયાના બાલીમાં જી-૨૦ સમિટ દરમિયાન પહેલીવાર મુલાકાત

બાલી, તા. ૧૭ બ્રિટન સરકારે આ વિશે ઈન્ડોનેશિયાના બાલીમાં આયોજિત જી-૨૦ સમિટમાં પ્રધાનમંત્રી નરેન્દ્ર મોદીએ બ્રિટનના પ્રધાનમંત્રી ઋષિ સુનક સાથે પહેલીવાર મુલાકાત કરી. આ દરમિયાન બંને નેતાઓ વચ્ચે અનેક મુદ્દા પર વાતચીત થઈ. પીએમ મોદી સાથે મુલાકાતની થોડી જ શરૂઆતમાં બ્રિટનની સરકારે ભારતીયો માટે મોટી જાહેરાત કરી દીધી. વૃક્ષ સરકારે જાહેરાત કરી કે દર વર્ષે ૩૦૦૦ ભારતીયોને વૃક્ષના વિઝા મળશે. આ વિઝા તે યુવાઓ માટે છે, જે બ્રિટન જઈને પોતાની કારકિર્દી બનાવવા માગે છે.

જણાવ્યું કે ભારત એવો પહેલો દેશ છે જેને આ સ્કીમનો ફાયદો મળવા જઈ રહ્યો છે. બ્રિટન સરકારે નિવેદનમાં કહ્યું કે વૃક્ષ-ભારત યંગ પ્રોફેશનલ સ્કીમ પર મહોર લગાવી દીધી છે. આ સ્કીમ અંતર્ગત દર વર્ષે ૧૮ થી ૩૦ વર્ષના ૩૦૦૦ ટ્રેનિંગ ભારતીય યુવા બે વર્ષ સુધી બ્રિટનમાં રહી શકે છે અને કામ કરી શકે છે. બ્રિટન સરકારે કહ્યું કે આ સ્કીમને લોન્ચ કરવી બંને દેશના દ્વિપક્ષીય સંબંધો માટે મહત્વપૂર્ણ શણ છે. સાથે જ ઈન્ડો-પેસિફિક ક્ષેત્રમાં બંને દેશની અર્થવ્યવસ્થાને મજબૂત

કરવા માટેની બ્રિટનની પ્રતિબદ્ધતાને દર્શાવે છે. બ્રિટન સરકારે રહ્યું કે ઈન્ડો-પેસિફિક ક્ષેત્રના તમામ દેશોમાં સંબંધો ભારત સાથે છે. બ્રિટનમાં જેટલા પણ વિદ્યાર્થી દેશમાંથી ભણવા આવે છે. તેમાંથી ૧/૪ ભારતના જ હોય છે. સાથે જ ભારતીયરો કારણે આખા બ્રિટનમાં લગભગ ૯૫,૦૦૦ લોકોને રોજગાર મળે છે. બ્રિટન અને ભારત વચ્ચે હાલમાં ટ્રેડ ડીલ પર પણ વાતચીત રહી છે. જો આ ડીલ થઈ જશે તો ભારતની કોઈપણ યૂરોપિયન દેશની સાથે પહેલી આવી ડીલ

હશે. ભારતની સાથે મોબિલિટી પાર્ટનરશીપને લઈને બ્રિટન સરકારે કહ્યું કે આ ભાગીદારી દ્વારા ઈમિગ્રેશનનું ઉલ્લંઘન કરનારાને બહાર કરવામાં મદદ મળશે, બ્રિટન સરકારે કહ્યું કે વર્ષ ૨૦૨૧ના મે મહિનામાં બંને દેશની વચ્ચે આ ઐતિહાસિક પ્રસ્તાવ પર મહોર લાગી હતી. તેનું લક્ષ્ય બંને દેશની વચ્ચે અવરજવરને વધારવાનું હતું. સાથે જ ગેરકાયદેસર રીતે રહેતા લોકોને બહાર કાઢીને ઈમિગ્રેશન સાથે જોડાયેલા કેસને રોકવા માટે સંયુક્ત પ્રયાસ કરવાનો હતો.

હાઈકોર્ટે મોરબી પાલિકાના ચીફ ઓફિસરને હાજર થવા હુકમ કર્યો

(પ્રતિનિધિ દ્વારા) મોરબી, તા. ૧૭ મોરબી જૂલતા પુલની દુર્ઘટના મામલે ગુજરાત હાઈકોર્ટમાં સુનાવણી હાથ ધરવામાં આવી હતી. આ દરમિયાન મોરબી સિવિક બોડી તરફથી સિનિયર વકીલ દેવાંગ વ્યાસ હાજર થયા હતા અને વકીલ દેવાંગ વ્યાસે સિવિક બોડી તરફથી સોંઠદના મુ રજૂ કર્યું હતું. જેને લઈને સોંઠદના મા બાદ મોરબી નગરપાલીકાના ચીફ ઓફિસરને કોર્ટ સમક્ષ

હાજર થવા ગુજરાત હાઈકોર્ટે આદેશ કર્યો છે. આગામી સુનાવણી દરમિયાન ચીફ ઓફિસરને ફિઝિકલ હાજર રહેવા હુકમ કરવામાં આવ્યો છે. વધુમાં સિવિક બોડી પાસે જનરલ બોર્ડની મંજૂરીની નકલ હોય તો તે પણ રજૂ કરો આ ઉપરાંત જૂલતા પુલ તૂટ્યો તે દિવસે કોઈ પરવાનગી ન લેવામાં આવી હોવાનો પાલિકાએ હાઈકોર્ટ સમક્ષ સ્વીકાર પણ કર્યો હતો. વધુમાં

પડ્યો હતો. હેરિટેજ જૂલતા પુલ તૂટતા અનેક લોકો મર્યુ નદીના પાણીમાં પડ્યા હતા. જેને લઈને રોકકળાટ ફેલાયો હતો. આ દરમિયાન મોરબીમાં જૂલતા પુલ પર ૫૦૦ જેટલા લોકો હતા. આ દરમિયાન દુર્ઘટના બની હતી. જેને લઈને ૨૦૦ થી વધુ લોકો મર્યુ નદીના જળપ્રવાહમાં પડ્યા હતા. ત્યારબાદ બચાવ ટુકડીઓ દોડી આવી હતી અને વધુ લોકોના મૃતદેહ બહાર કાઢવામાં આવ્યાં હતાં.

પડ્યો હતો. હેરિટેજ જૂલતા પુલ તૂટતા અનેક લોકો મર્યુ નદીના પાણીમાં પડ્યા હતા. જેને લઈને રોકકળાટ ફેલાયો હતો. આ દરમિયાન મોરબીમાં જૂલતા પુલ પર ૫૦૦ જેટલા લોકો હતા. આ દરમિયાન દુર્ઘટના બની હતી. જેને લઈને ૨૦૦ થી વધુ લોકો મર્યુ નદીના જળપ્રવાહમાં પડ્યા હતા. ત્યારબાદ બચાવ ટુકડીઓ દોડી આવી હતી અને વધુ લોકોના મૃતદેહ બહાર કાઢવામાં આવ્યાં હતાં.

રાજકોટમાં ગાયતા માલિક સામે પ્રથમવાર ગુનો નોંધાયો

રાજકોટ, તા. ૧૭ રખડતા ઢોરના લીધે કોઈ રાજકોટ શહેરની તુલના સ્માર્ટસિટી તરીકે કરવામાં આવે છે. પરંતુ આ સ્માર્ટસિટી શહેરમાં જ્યારે રખડતા ઢોરના લીધે નિર્દોષ નાગરિકને જીવ ગુમાવવો પડે તે મુબજ દુ:ખદ ઘટના કહેવાય. આમ રાજકોટ ક્યાંથી સ્માર્ટ સિટી કહેવાય? રાજકોટ નહિ પણ કદાચ આ રાજ્યનો પહેલો બનાવ કહી શકાય કે

ગોપાલ ચોક પાસે આવેલ વ્યક્તિનું મૃત્યું થયું હોય અને ઢોર માલિક સામે ગુનો નોંધવામાં આવ્યો હોય. આ ઘટના વિશે મળતી માહિતી પ્રમાણે, રાજકોટના ગોપાલ ચોક પાસે રહેતા રસિકભાઈ મોરારજીભાઈ ઠકરા નામના વૃદ્ધ ગત મંગળવારના રોજ વહેલી સવારે દૂધ લેવા માટે નીકળ્યા, ત્યારે

ગોપાલ ચોક પાસે આવેલ વ્યક્તિનું મૃત્યું થયું હોય અને ઢોર માલિક સામે ગુનો નોંધવામાં આવ્યો હોય. આ ઘટના વિશે મળતી માહિતી પ્રમાણે, રાજકોટના ગોપાલ ચોક પાસે રહેતા રસિકભાઈ મોરારજીભાઈ ઠકરા નામના વૃદ્ધ ગત મંગળવારના રોજ વહેલી સવારે દૂધ લેવા માટે નીકળ્યા, ત્યારે

આવી ગયો હતો. મારા પિતા જ ઘરના આધાર સ્તંભ હતા. અમારા વિસ્તારમાં છેલા ઘણા સમયથી ઢોરનો ત્રાસ ધથાવત જ છે. હાઈકોર્ટેનો આદેશ છે છતાં કોર્પોરેશન ઢોર પકડમાં નિષ્ફળ નિવડ્યું છે. તેમણે ઉમેર્યું હતું કે, અમારા વિસ્તારના કોર્પોરેટર અને કોર્પોરેશનના જવાબદાર રાજીનામું આપે. સ્થાનિક રાજકારણીઓએ મદદ કરવાના બદલે કોર્પોરેશન ઉપર ખો આપી દીધી હતી. શનિવાર સુધીમાં યોગ્ય પગલાં લેવામાં નહીં આવે તો હું અનશન પર બેસીશ. નોંધનીય છે કે, કદાચ રાજ્યનો આ પહેલો બનાવ હશે કે રખડતા ઢોરના લીધે મૃત્યુના બનાવમાં ઢોર માલિક વિરુદ્ધ ગુનો નોંધાયો હોય.

ચૂંટણી પંચના નવતર અભિગમથી 'ફર્સ્ટટાઈમ વોટર'ની સંખ્યામાં વધારો

ગુજરાત વિધાનસભાની ચૂંટણીમાં આ વર્ષે ૧૧.૭૪ લાખથી વધુ યુવા મતદાતાઓ પ્રથમવાર મતદાન કરશે

રાજ્યમાં પ્રથમ તબક્કામાં ૫,૮૭,૧૭૫ અને બીજા તબક્કામાં ૫,૮૭,૧૮૫ યુવા મતદારો પોતાના મતાધિકારનો ઉપયોગ કરશે : દેશમાં પ્રથમવાર, ગુજરાત અને હિમાચલ પ્રદેશ વિધાનસભા ચૂંટણીમાં યુવા મતદારો માટે નિયમોમાં સુધારો અમલી

અમદાવાદ, તા.૧૭ ગુજરાત વિધાનસભાની ચૂંટણીમાં કુલ ૧૧,૭૪,૩૭૦ યુવાઓ મતદાર યાદીમાં સામેલ થયા છે. આગામી વિધાનસભાની ચૂંટણીમાં વધુને વધુ યુવાઓ પ્રથમવાર પોતાના મતદારો મતદાન કરવા પ્રેરાય તે માટે ગુજરાતના મુખ્ય નિર્વાચન અધિકારીની કચેરી દ્વારા જાગૃતિ અભિયાન તથા વિશેષ ઝુંબેશ ચલાવવામાં આવી રહી છે. તેમાં પછાત યુવા મતદારોને આકર્ષિત કરવા માટે ભારતના ચૂંટણી પંચે ખાસ ભાર મૂક્યો છે. જેના ભાગરૂપે યુવા મતદારોની મતદાર યાદીમાં નોંધણીના નિયમોમાં સુધારો કરવામાં આવ્યો છે. પરિણામે આ વર્ષે

જિલ્લામાં સૌથી ઓછા યુવા મતદારો નોંધાય છે તેમાં ડ્રેંગમાં ૮,૬૮૦, પોરબંદરમાં ૧૩,૫૬૧, તાપીમાં ૧૩,૮૦૦, નર્મદામાં ૧૫,૭૮૬ અને બોટાદમાં ૧૫,૬૧૨ મતદારો છે. જ્યારે ગુજરાતમાં બીજા તબક્કામાં યોજનારી ૮૩ બેઠકો પરની ચૂંટણીમાં કુલ ૫,૮૭,૧૮૫ મતદારો પ્રથમવાર પોતાના મતાધિકારનો ઉપયોગ કરશે. જેમાં સૌથી વધુ યુવા મતદારોમાં અમદાવાદ ૮૩,૪૨૮, બનાસકાંઠામાં ૮૧,૫૧૫, વડોદરામાં ૭૭,૩૪૩, દાહોમાં ૪૭,૧૮૪ તેમજ મહેસાણામાં ૪૦,૮૩૦નો સમાવેશ થાય છે. જ્યારે જે જિલ્લામાં સૌથી ઓછા યુવા મતદારો નોંધાય છે તેમાં છોટાઉદેપુરમાં ૨૦,૬૩૮, મહીસાગરમાં ૨૧,૩૨૩, અરવલ્લીમાં ૨૩,૦૮૪, ગાંધીનગરમાં ૨૭,૫૮૯ અને સાબરકાંઠામાં ૩૧,૦૭૬ યુવા મતદારો છે. રાજ્યમાં ૧૮૨ બેઠકો પર યોજનારી ચૂંટણીનાં બે તબક્કામાં કુલ ૨૧,૭૪,૩૭૦ યુવા મતદારો પ્રથમવાર તેમના મતાધિકારનો ઉપયોગ કરશે. અગાઉ કોઈ યુવાનની ઉંમર ૧૮ વર્ષ પૂર્ણ થતી હોય તો તેને તે વર્ષે યોજાતી ચૂંટણીમાં મતદાનનો અધિકાર મળતો હતો. મતદાનની પ્રક્રિયામાં વધુને વધુ યુવાઓ ભાગીદાર બને અને લોકશાહી વ્યવસ્થા વધુ મજબૂત થાય તે હેતુથી ભારતના ચૂંટણી પંચે ૧૭ જૂન, ૨૦૨૨ના રોજ આખરી મતદાર યાદીનું પ્રકાશન આગામી વર્ષના જાન્યુઆરીના પ્રથમ સપ્તાહમાં કરી શકાય. આનો અર્થ એ થયો કે ૦૧ જાન્યુઆરી પછી ૧૮ વર્ષ પૂર્ણ કરનાર મોટી સંખ્યામાં યુવાનોએ નોંધણી માટે આગલા વર્ષના સ્પેશિયલ સમરી રિવિઝનની રાહ જોવી પડતી હતી. સાથે જ તેઓ આ સમયગાળા દરમિયાન યોજાતી ચૂંટણીઓમાં ભાગ પણ લઈ શકતા નહોતા. જેમાં ફેરફાર થતાં યુવાનો વર્ષમાં ચાર વખત 'ફર્સ્ટટાઈમ વોટર' મતદાર યાદીમાં પોતાનું નામ નોંધાવી શક્યા છે.

કોડીનાર વિસ્તારના મુસ્લિમો રાષ્ટ્રવાદી મુસ્લિમો છે : પૂર્વ ભાજપ સાંસદ દીનુભાઈ સોલંકી

(મુગલ અલ્તાફ દ્વારા) કોડીનાર, તા.૧૭ કોડીનારના ભાજપના ઉમેદવારના પ્રચાર અર્થે કોડીનાર તાલુકાના મૂળદારકા બંદરે મળેલી ભાજપની જાહેરસભામાં જૂનાગઢના પૂર્વ સાંસદ દીનુભાઈ સોલંકીએ મુસ્લિમ સમાજના વખાણ કરતાં જણાવ્યું હતું કે, મારા રાષ્ટ્રવાદી મુસ્લિમ મિત્રો વિસ્તારના મુસ્લિમો કોઈ કોડીનાર વિસ્તારના મુસ્લિમો છે, મને ગર્વ છે કે મારા અનૈતિક પ્રવૃત્તિ કે, દેશ વિરોધી



શ્રી જૂનાગઢ તાલુકા સમસ્ત કોળી સમાજ સમુહલગ્ન સંકલન સમિતિની બેઠક યોજાશે

જૂનાગઢ, તા.૧૭ ખાતે યોજવામાં આવશે. સંકલન સમિતિના હોદ્દેદારો, શ્રી જૂનાગઢ તાલુકા સમસ્ત આગામી ૨૦૨૩મી સાલમાં કારોબારી સભ્યો, સલાહકાર કોળી સમાજ સમુહલગ્ન સંકલન યોજનારા ૨૮માં સમુહલગ્ન અગ્રણીઓ, વિવિધ જ્ઞાતિ મંડળો, સમિતિની એક બેઠક આગામી ઉત્સવના આયોજના માટેની મહિલા મંડળો, યુવક મંડળો અને તા.૨૦/૧૧/૨૦૨૨ રવિવારના રોજ વિચારણા કરવામાં જ્ઞાતિના ભાઈ-બહેનોને અનુરોધ સવારે ૧૦ કલાકે ન્યુ બેસ્ટ આવાશે. આ બેઠકમાં ખાસ કરવામાં આવેલ તેમ એક યાદીમાં ઉપસ્થિત રહેવા સમુહલગ્ન જણાવેલ છે.

ચૂંટણી લોકશાહીનું પર્વ

આપણા બંધારણના આમુખમાં સ્પષ્ટ જણાવાયું છે કે, આપણે લોકશાહી, બિનસાંપ્રાયિક અને પ્રજાસત્તાક દેશ છીએ. અબ્રાહમ લિંકને લોકશાહીની વ્યાખ્યા આપતા કહ્યું હતું કે, લોકશાહી એટલે લોકોનું અને લોકો માટેનું અને લોકો દ્વારા ચાલતું શાસન. ઉપરોક્ત વ્યાખ્યા ઉપરથી સ્પષ્ટ થાય છે કે, લોકશાહીનું સાચું બળ કે, આત્મ જનતા છે. જનતા જનાર્દન પોતાને મળેલા મતાધિકારના અમોઘ શસ્ત્ર વડે ભલભલા રાજકીય નેતાઓને રાજમહેલમાં બેસાડી શકે છે અને રાજ મહેલમાંથી ફૂટપાથ ઉપર મૂકી દે છે. લોકશાહી દેશમાં બંધારણે આપેલ મતાધિકારનો ઉપયોગ દરેક જાગૃત નાગરિકોએ અચૂક કરવો જ જોઈએ. નિર્વાચન આયોગ પણ દેશમાં મુક્ત નિષ્પક્ષ અને ન્યાયી ચૂંટણીઓ યોજાય તે માટે જાગૃત અને સતર્ક રહે તે આવશ્યક છે. વિશ્વમાં ભારત સૌથી વધુ વસ્તી ધરાવતો દેશ છે. દુનિયાના સૌથી મોટા લોકશાહી દેશના મતાધિકારનું દાખલ વિશેષ છે. દરેક મતદારે પોતાને મળેલ મતાધિકારનો ઉપયોગ જાગૃત રહી વિકેન્દ્રિય તથા ડાહ્યપણથી કરવો જોઈએ. વધુમાં વધુ મતદાન થાય એવા પ્રયાસ થવા જોઈએ. પોતાના કામધંધા, રોજગાર કે નોકરીમાંથી સમય કાઢી અચૂકપણે મતદાન કરવું જ જોઈએ.

ચૂંટણીઓ લોકશાહીનો આત્મા છે. તે સાચા અર્થમાં સાર્થક થાય તે માટે લોકોએ પોતાના યોગ્ય પ્રતિનિધિને ચૂંટી મોકલવા જોઈએ. આપણો મત અમૂલ્ય છે, કીમતી છે, આપણો મત ભારતના ભાગ્યનું નિર્માણ કરી શકે છે. કોઈ પક્ષને સત્તા ઉપર બેસાડી શકે છે સત્તા ઉપરથી ઉઠાડી શકે છે. તો આવો મળેલ આ અમૂલ્ય અવસરને ઉત્સવમાં બદલી નાખીએ. હર્ષોલ્લાસથી ચૂંટણી પર્વ ઉજવીએ. મતદાનને પ્રોત્સાહન મળે એ માટે નાસ્તો કરનાર ગ્રાહકને મતદાન કરેલ હોય તેમને રૂપિયા ૧૦૦ ના નાસતાના બિલ ઉપર તા.૧ ડિસેમ્બરના રોજ સભાષ પાણીપુરી દીવાન ચોક ખાતે ૧૦% વળતર આપવામાં આવશે.

- સંકલન : સુભાષભાઈ પાણીપુરી વાલા

મોંઘવારી નિયંત્રણમાં ન આવવાના શું કારણો છે

દિલ્હી, તા.૧૭ સાથે જોડાયેલા મહત્વના મુદ્દાઓ યુદ્ધ અને નાણાકીય બજારને સેન્ટ્રલ રિઝર્વ બેંકના તમામ વિશેષ વાત કરી હતી. મોંઘવારી ઉપર અંકુશ કેમ નથી ? શક્તિકાંત દાસે કહ્યું કે આરબીઆઈ ગવર્નરના જણાવ્યા અનુસાર હાલમાં દેશના જીડીપી વૃદ્ધિના આંકડા સારા છે. ભારતની અર્થવ્યવસ્થા વૈશ્વિક સ્તર કરતા વધુ ઝડપથી વધી રહી છે. કુગવાના આંકડા પણ ધીમે ધીમે નિયંત્રણમાં આવી રહ્યા છે.

મતદાન અવશ્ય કરી શું : ગીર સોમનાથ જીલ્લાના ૨.૦૦.૦૦૦ વિદ્યાર્થીઓના વાલીઓએ લીધો સંકલ્પ કોડીનાર તાલુકામાં ફર્યો 'અવસર રથ' લોકશાહીના પર્વમાં ઉત્સાહભરે ભાગ લેવા લોકોને અપીલ



વેરાવળ, તા.૧૭ ગીર સોમનાથમાં માધ્યમિક શાળાઓમાં તેમજ વિધાનસભા ચૂંટણી નિમિત્તે ૮.૮૮.૪૧૫ મતદારો નોંધાય છે. વિધાનસભા ચૂંટણીમાં વધુ મતદાન થાય તે અંગે લોકોમાં જાગૃતિ પૂર્ણ કરવામાં આવી રહી છે ત્યારે જિલ્લાની પ્રાથમિક, તમામ પ્રકારના મતદારોમાં જાગૃતિ આવે અને ગત ચૂંટણીમાં ઓછું મતદાન થયું હોય એવા કોડીનાર તાલુકાના કોબ, તડ, જરગલી, જરગલી, અંબાવાડ, વડનગર, વેલણ આંબાવાડ, વડનગર, વેલણ જેવા મતવિસ્તારમાં અવસર રથ દ્વારા તમામ ઓછા મતદાન વાળા વિસ્તારોના મતદારોને વધુમાં વધુ બહોળી સંખ્યામાં મતદાન કરવા અપીલ કરવામાં આવી હતી. ઉપરાંત જે જગ્યાએથી રથ પસાર થયો તે વિસ્તારના લોકોને મતદાનની અગત્યતા સમજાવીને લોકશાહીના આ પર્વમાં ઉત્સાહભરે ભાગ લેવા અનુરોધ કરાયો હતો.

વસતી વિસ્ફોટ: ૧૦૦ કરોડ પહોંચવામાં ૧૮૦૦ વર્ષ લાગ્યા, છેલ્લા ૧૨ વર્ષમાં જ ૧૦૦ કરોડનો થયો વધારો ઔદ્યોગિક ક્રાંતિ અને આરોગ્ય સુવિધાના કારણે વસતી જેટ ઝડપે વધી

નવી દિલ્હી, તા.૧૭ ઈસુના જન્મના સમયથી વિશ્વની વસતિ ઉપર ડેટા ઉપલબ્ધ છે, એટલે કે આપણે બે હજારથી વધુ વર્ષોના સમયમાં વસતિમાં વધારો જોઈ શકીએ છીએ. દુનિયામાં ૮૦૦ કરોડમાં છોકરાંએ જન્મ લીધો છે. વસતિને રિયલ ટાઈમ ટ્રેક કરનાર વેબસાઈટ અનુસાર, મંગળવાર બપોરે લગભગ ૧ વાગ્યાને ૩૦ મિનિટે છોકરાંએ જન્મ લીધો છે. યુએન રિપોર્ટ ઓન પોપ્યુલેશનમાં કહેવામાં આવ્યું છે કે ૧૫ નવેમ્બરે વિશ્વની વસતિ ૮૦૦ કરોડ થઈ ગઈ છે. ઔદ્યોગિક ક્રાંતિ સાથે આરોગ્ય સેવાઓમાં ઝડપથી સુધારો થયો. પરિણામે, બાળકોના જન્મ અને બાળજન્મ દરમિયાન મૃત્યુ પામેલી સ્ત્રીઓની સંખ્યામાં ઘટાડો થયો હતો. આ સાથે વસતિમાં વધારો ઝડપી બન્યો. આગામી ૩૦ વર્ષમાં વિશ્વની વસતિ ૨૦૦ કરોડથી વધીને ૩૦૦ કરોડ થઈ, જ્યારે માત્ર ૧૪ વર્ષમાં વસતિ ૩૦૦ કરોડથી વધીને ૪૦૦ કરોડ થઈ ગઈ. જો આપણે લેટેસ્ટ ટ્રેન્ડ પર નજર કરીએ તો માત્ર ૧૨ વર્ષમાં પૃથ્વી પર હાજર મનુષ્યોની સંખ્યા ૭૦૦ કરોડથી વધીને ૮૦૦ કરોડ થઈ ગઈ છે. યુએનના અંદાજ મુજબ, ૨૦૩૦ સુધી વિશ્વની વસતિ વધીને ૮૫૦ કરોડ થઈ શકે છે. જો કે યુએનએ એમ પણ કહ્યું છે કે ૧૮૫૦ પછી પ્રથમ વખત, ૨૦૨૦માં ઘટશે. આમાંના મોટા ભાગના દેશો યુરોપના હશે. યુએન દ્વારા ૧૧ જુલાઈ, ૨૦૨૨ના રોજ વિશ્વ વસતિ દિવસ ઉપર જાહેર કરાયેલા ૧.૪૨૯ અબજ થવા જઈ વસતિ અંદાજમાં કહેવામાં આવ્યું છે કે ૨૦૨૨ સુધીમાં ભારતની વસતિ ચીનની વસતિ કરતાં વધી શકે છે. આ સાથે ભારત વિશ્વનો સૌથી વધુ વસતિ ધરાવતો દેશ બની જશે. હાલમાં ચીનની વસતિ ૨૦૨૨ અને ૨૦૫૦ વચ્ચે ૧.૪૨૬ અબજ છે અને ભારતની વસતિ ૧.૪૧૨ અબજ છે. એવું માનવામાં આવે છે કે ૨૦૨૩માં ભારતની વસતિ વધીને તેથી વધુ વયના લોકો હાલમાં વૈશ્વિક વસતિના ૧૦% હિસ્સો ધરાવે છે. આ ૨૦૨૨થી ૨૦૩૦ની વચ્ચે વધીને ૧૨% અને ૨૦૫૦ સુધીમાં ૧૬% થઈ જશે. યુરોપ અને ઉત્તર અમેરિકામાં આ સમય દરમિયાન દર ૪માંથી એક વ્યક્તિની ઉંમર ૬૫ વર્ષથી વધુ હશે.

વૈશ્વિક બજારમાં ખાંડના ભાવમાં ઘટાડાની આશા

નવી દિલ્હી, તા.૧૭ વૈશ્વિક બજારમાં ખાંડના ભાવ હવે વધતા અટકીને આવનારા દિવસોમાં ઘટે તેવી સંભાવના તેજ બની છે. વિશ્વ માટે બેન્ચમાર્ક ગણાતી સંસ્થા ઈન્ટરનેશનલ સુગર ઓર્ગેનાઈઝેશને તાજેતરમાં ખાંડની ચાલુ સિઝન વર્ષ ૨૦૨૨-૨૩ માટે ખાંડના ઉત્પાદનના અંદાજ જાહેર કર્યા હોઈ જેમાં ખાંડના સરપ્લસ સ્ટોકનો અંદાજ અગાઉની તુલનાએ વધારીને ૬૧.૮૫ લાખ ટનનો મુકવામાં આવતા તેની અસર સ્થાનિક બજારો ઉપર દેખાવાની શક્યતા નકારી શકાતી નથી. સૂત્રોએ જણાવ્યું હતું કે, વિશ્વમાં ખાંડનું ઉત્પાદન વધીને રેકર્ડબ્રેક ૧૮૨૧.૪૨ લાખ ટન થવાની ધારણાઓ મુકાઈ રહી છે, જે અગાઉ ૧૮૨૧.૪૨ લાખ ટન થવાનો અંદાજ મુકાઈ રહ્યો હતો. ગત વર્ષે વિશ્વમાં ૧૭૨૬.૧૨ લાખ ટનનું ઉત્પાદન થયું હતું. દરમિયાન વપરાશ વધીને ૧૭૫૮.૫૭ લાખ ટન થવાની ધારણાઓ મુકાઈ રહી છે, જે ગત વર્ષે ૧૭૪૩.૨૭ લાખ ટન થયો હતો. કેટલાક દેશો દ્વારા ખાંડના આંકડાઓ ઊંચા જવારે વરરાશ ૧૦૬.૬ અબજ લિટર સુધી ૧૮૨૧.૪૨ લાખ ટન થવાનો અંદાજ મુકાઈ રહ્યો છે. જેને કારણે સરપ્લસ સ્ટોકમાં પણ વધારો થયો છે. દરમિયાન વિશ્વમાં ઈથેનોલનું ઉત્પાદન ૧૧૧.૧ અબજ લિટર સુધી પહોંચવાની ધારણા છે. ઉલ્લેખનીય છે કે, સરકાર બીજા તબક્કામાં કેટલી નિકાસ છૂટ આપે છે તેના ઉપર પણ ખાંડના ભાવનો આધાર રહેશે તેમ મનાય રહ્યું છે.



સૌરાષ્ટ્ર ભૂમિ

દૈનિક

તંત્રી લેખ

રાજકીય અસ્મિતાનાં સંકટ સમયે રક્ષણ જરૂરી

હાલમાં જ બ્રિટનમાં ભારતીય મૂળના ઋષિ સુનકવડાપ્રધાન બનતાં દેશમાં કેટલાય લોકો ગૌરવની લાગણી અનુભવતા હતા, પરંતુ એ ભૂલવું ન જોઈએ કે કોઈ વડાપ્રધાન માટે તેના દેશનું હિત જ સર્વોપરિ હોય છે. આ જ સિધ્ધાંત રાષ્ટ્રવાદની આધારસિલા છે, જે વૈશ્વિકરણના યુગમાં પણ બદલાયો નથી. ભારતમાં રાષ્ટ્રવાદ વિવાદિત અવધારણા રહી છે. મોટાભાગે તેને ભાજપ સાથે જોડવામાં આવે છે. કારણ કે ભાજપનો વિરોધ કરવાનો અધિકાર અન્ય પક્ષો કે ભિન્ન વિચારધારાવાળા લોકોને છે, તેથી તેઓ ભાજપ અને રાષ્ટ્રવાદ બંનેનો વિરોધ કરવા લાગે છે. તેમને ચીન, જાપાન, અમેરિકા, જર્મની, ફ્રાન્સ, ઇટલી અને બ્રિટન વગેરેનો રાષ્ટ્રવાદ પરેશાન નથી કરતો. જ્યારે વૈશ્વિક મંચો પર તમામ રાષ્ટ્ર પોતાપોતાના હિતોને આગળ વધારતા રહે છે, ત્યારે ભારતની અંદરથી જ ભારતીય દૃષ્ટિકોણ પ્રત્યે વિરોધના સૂર ઊઠે છે, જેનાથી મંચો પર આપણો પક્ષ કમજોર થાય છે. પરિણામે જનસંખ્યા અને લોકતાંત્રિક વ્યવસ્થાની દૃષ્ટિએ વિશ્વમાં સર્વાધિક મહત્વપૂર્ણ હોવા અને બ્રિટનને પછાડીને વિશ્વની પાંચમી આર્થિક શક્તિ બનાવવા છતાં સુરક્ષા પરિષદમાં ભારત સ્થાયી સદસ્ય નથી બની શક્યું. હાલમાં જ વિશ્વમાં ભારતને જે સન્માનિત સ્થાન પ્રાપ્ત થયું છે, તેના અને બુદ્ધિજીવીઓને તેને સ્વીકારવામાં પણ અચકાટ થાય છે. તેમને લાગે છે કે તેનાથી ક્યાંક વડાપ્રધાન મોદી અને ભાજપને રાજકીય લાભ ન મળી જાય તેની પાછળ શું કારણ છે? ભારતીય સમાજ આદિકાળથી જ સમાવેશી છે, જે પણ બહારથી આવ્યું, તેને અહીં પ્રેમ અને સ્વીકૃતિ મળ્યાં. તેની પાછળ 'અતિથિ દેવો ભવ' અને 'વસુધૈવ કુરુંભકમ'ની ભાવના રહી, જે સંપૂર્ણ વિશ્વને એક પરિવાર રૂપે જુએ છે. આ મૂલ્ય આપણી સંસ્કૃતિની સાથે સાથે આપણી જ્ઞાન પરંપરા અને બૌદ્ધિકતામાં પણ વસેલાં હતાં. ભારત એકમાત્ર એવો દેશ છે, જેમાં સત્યના અન્વેષણ માટે ભારત સાથે જ અસહમત થવાની સ્વીકૃતિ છે. તેથી રંભા-શુક સંવાદમાં કહેવામાં આવ્યું, 'વાદે-વાદે જાયતે તત્ત્વબોધઃ' એટલે કે 'સંવાદથી જ સત્યનો બોધ થાય છે.' એટલે જ આજે પણ ભારતીય બૌદ્ધિક વિમર્શમાં એ જ સત્યની શોધ માટે વૈશ્વિકતા, વ્યાપકતા અને સાર્વભૌમિકતાને આગળ રાખવામાં આવે છે. રાષ્ટ્રવાદ જેવી અવધારણાઓ આપણને ભારતીય સંસ્કૃતિ અને જ્ઞાન-પરંપરાને પ્રતિકૂળ લાગે છે. આ જ ઉદારતા અને સહિષ્ણુતા ભારતીય સમાજની કમજોરી બની ગઈ, જેનાથી વિદેશી આક્રાંતાઓને ભારત પર આક્રમણ કરવા અને તેને પોતાના રાજકીય પ્રભુત્વમાં લેવાના પ્રોજેક્ટ સફળ થતા રહ્યા, ચાહે તે સિકંદર હોય, મુગલ આક્રમણખોરો હોય કે અંગ્રેજો હોય! તેનાથી ભારતીય સમાજ સમક્ષ વિચિત્ર સંકટ ખડું થઈ ગયું. શું આપણે આપણી બૌદ્ધિક સંસ્કૃતિ, જ્ઞાન-પરંપરા અને તેનાં મૂલ્યોને બચાવીએ કે આપણી રાજકીય અસ્મિતાને? અને શું રાજકીય અસ્મિતાને બચાવવા આપણે આપણી બૌદ્ધિક-સંસ્કૃતિ અને જ્ઞાન પરંપરાને બચાવી શકીએ છીએ? આજે પણ આ પ્રશ્નનો કોઈ સર્વામાન્ય જવાબ નથી. તેથી ભારતીય બૌદ્ધિકતાથી ઓતપ્રોત વિદ્વાન પણ રાષ્ટ્રવાદને એક અનિવાર્યતા નહીં, પરંતુ મૂડીવાદી-યુરોપ અને સમાજવાદી-યુરોપના ઉપનિવેશિક-પ્રોજેક્ટનું ભારતીય સંસ્કરણ માને છે. તેઓ માને છે કે રાષ્ટ્રવાદી પ્રોજેક્ટ ભારતીય સમાજને બૌદ્ધિકતાના આંતરિક-ઉપનિવેશવાદમાં ધકેલી દેશે. તે આપણી બૌદ્ધિક સંપદા અને સંસ્કૃતિક વારસાથી પ્રતિકૂળ છે. તેમાં 'સર્વે ભવંતુ સુખિનઃ'ને બદલે 'ભારતીય ભવંતુ સુખિનઃ'ની કેન્દ્રીયતા હશે. તેનો લાભ ઉઠાવીને બાહ્ય શક્તિઓ દેશની એવી બૌદ્ધિક શક્તિઓ સાથે મળીને રાષ્ટ્રવાદને દિક્ષાપંથી રાજનીતિક એજન્ડા રૂપે પ્રચારિત કરવા અને તેના વિરોધનો અવસર મળી જાય છે. તેથી ભારતીય લોકતંત્રમાં ડાબેરી-મધ્યમાર્ગી પક્ષો રાષ્ટ્રવાદ વિરોધને હથિયાર રૂપે પ્રયોગ કરે છે, પરંતુ ભૂલી જાય છે કે દિક્ષાપંથ, ભાજપ, રાષ્ટ્રવાદનો વિરોધ કરતાં તેઓ પોતાના જ દેશનો વિરોધ કરવાની વિદેશી જાળમાં ફસાઈ જાય છે. વિવિધતા, ભિન્નતા, અસહમતિ અને વિરોધ ભારતીય સંસ્કૃતિના અભિન્ન તત્ત્વ છે. લોકતંત્ર તેને વધુ સશક્ત બનાવે છે, પરંતુ એ જ લોકતંત્રને સંચાલિત કરવા માટે જે બંધારણ આપણે બનાવ્યું, તેની પ્રસ્તાવનામાં જ 'રાષ્ટ્રની એકતા અને અખંડતા સુનિશ્ચિત કરવા' માટે આપણે સંકલ્પ લીધો. તો શું જન-જનમાં રાષ્ટ્રવાદની ભાવના ભર્યા વિના આપણે આ સંકલ્પને પૂરો કરી શકીએ? ભારતમાં એકતા અને અખંડતાને સ્થાપિત કરવા માટે આઈડિયા ઓફ ઈન્ડિયાને સ્થાપિત કરવાની કોશિશ કરવામાં આવે છે, પરંતુ કોઈ એક આઈડિયા ઓફ ઈન્ડિયા પર સહમતિ નથી બની શકતી, કારણ કે આપણી જ્ઞાન પરંપરામાં કોઈ એકલ વિચાર, એકલ દર્શન, એકલ પૃષ્ઠ પદ્ધતિ, એકલ ઈશ્વર, એકલ ધર્મગ્રંથ અને એકલ તીર્થસ્થળ સ્વીકાર્ય નથી. એ જ તો ભારતીય સમાજ, સંસ્કૃતિ, દર્શન અને જ્ઞાન પરંપરાની વિશેષતા છે, જે વિશ્વમાં બીજે દુર્લભ છે. તેથી આઈડિયા ઓફ ઈન્ડિયાની જગ્યાએ આઈડિયા ઓફ ભારત ઉપર વિમર્શ થવો જોઈએ. બંધારણ પણ તેને માન્યતા આપે છે, જેના પ્રથમ અનુચ્છેદમાં 'ઈન્ડિયા, ધેટ ઈઝ ભારત' લખ્યું છે. એટલે કે આપણે ઈન્ડિયાને ભારત રૂપે જાણવાનું છે અને એટલે જ આઈડિયા ઓફ ઈન્ડિયાને આઈડિયા ઓફ ભારતના પરિપ્રેયમાં જ પરિભાષિત કરવો પડશે, જ્યાં કોઈ એકવિચાર-અવધારણા તેને વ્યક્ત નથી કરી શકતી. ભારત તો વિચારો અને અવધારણાઓનો પુંજ છે, જેમાં વિવિધતાનો સમાવેશ છે. તેથી ભારતીય જ્ઞાન પરંપરા અને સંસ્કૃતિનું સમાવેશી-સાર્વભૌમ સ્વરૂપ તેને રાષ્ટ્રવાદની સંકીર્ણતામાં નથી બાંધવું, પરંતુ તે રાષ્ટ્રવાદી બંધન આપણા સમાજના અસ્તિત્વ, અસ્મિતા, બંધુત્વ માટે જરૂરી પણ છે. આજે વૈશ્વિકરણના યુગમાં પણ બધાં રાષ્ટ્ર પોતાના હિતો અને રાષ્ટ્રવાદી એજન્ડાને નવ-રાષ્ટ્રવાદ, નવ-ઉપનિવેશવાદ અને નવ-સામ્રાજ્યવાદના આવરણમાં આગળ વધારવામાં પડ્યાં છે, જેનાથી આપણી રાજકીય અસ્મિતાની રક્ષા કરવી આપણા માટે ગંભીર પડકાર છે. આપણી જ્ઞાન પરંપરાની આધારસિલા પર લોકતાંત્રિક મૂલ્યોને છોડ્યા વિના આપણે આપણી રાજકીય અસ્મિતાને સુરક્ષિત રાખવી પડશે. આ એક વિચિત્ર દ્રઢ છે, જેનાથી રાજનીતિજ્ઞો, બુદ્ધિજીવીઓ અને જનતાએ ઉગરવું જ પડશે.

ભારત જોડો યાત્રાનો લાભ ખાંટવા રાહુલ ગાંધી ગુજરાતમાં પ્રચાર કરશે

નવી દિલ્હી, તા. ૧૭ ગુજરાત વિધાનસભા ચૂંટણી માટે કોંગ્રેસે સ્ટાર પ્રચારકીની યાદી જાહેર કરી છે. આમાં સામેલ પૂર્વ અધ્યક્ષ રાહુલ ગાંધીનું નામ પણ ચર્ચામાં છે. જો કે હિમાચલ પ્રદેશ ચૂંટણીની યાદીમાં પણ તેમનું નામ હતું પરંતુ તેઓ પ્રચાર માટે પહોંચી શક્યા નહોતા. હવે તેઓ પાર્ટીના પ્રચાર માટે ગુજરાત આવશે તેવા અહેવાલ છે. આવી સ્થિતિમાં સવાલ એ છે કે 'ભારત જોડો યાત્રા'ની વચ્ચે વાચનાના સાંસદ ગુજરાત માટે આવશે? રાહુલ ગાંધીના ગુજરાતમાં પ્રચાર પાછળ આ કારણો જવાબદારના હોઈ શકે.

ગુજરાત ચૂંટણી ભાજપ-કોંગ્રેસ વચ્ચે રહી છે પરંતુ આપની એન્ટ્રીથી જંગ ત્રિકોણીય સ્વરૂપ લેતો જોવા મળી રહ્યો છે



અસર કોંગ્રેસની મદદ કરી શકે છે. સામાન્ય રીતે ગુજરાતની ચૂંટણી ભાજપ અને કોંગ્રેસ વચ્ચે જ રહી છે પરંતુ આ વખતે આપની એન્ટ્રીથી રાજકીય જંગ ત્રિકોણીય સ્વરૂપ લેતો જોવા મળી રહ્યો છે. ત્યારે પ્રદેશ કોંગ્રેસને તુલ્યનું માનવું છે કે આપરાજ્યમાં ગતિ મેળવી રહી છે. આપ વર્તમાન રાજકીય પરિદ્રશ્યમાં કોંગ્રેસ માટે સૌથી મોટો ખતરો બની રહી છે અને પાર્ટીએ સાડુ પ્રદર્શન કર્યું હતું. જો કે આવખતે નેતા હાર્દિક પટેલ અને અલ્પેશ ઠાકોર આપનો મુકાબલો નહી કરી શકીએ તો પહોંચી શકાયે રહી શકીએ અને રાહુલ ગાંધી આપનો મુકાબલો કરી શકે છે. ગુજરાત વિધાનસભા ચૂંટણી ૨૦૨૨માં અહેમદપટેલ વિના મેદાનમાં છે. અહેમદ પટેલનું કોરોના વાયરસના કારણે અવસાન થયું હતું. એવું કહેવામાં આવી રહ્યું છે કે કોંગ્રેસ પટેલ દ્વારા બનાવવામાં આવતી વ્યુહરચનાઓના અભાવનો સામનો કરી રહી છે. જો કે, રાજસ્થાનના મુખ્યમંત્રી અશોક ગહલોતે રાજ્યમાં પાર્ટીનો મોરચો સંભાળી લીધો છે. જાણકારોનું માનવું છે કે આઈવાસી અને ગ્રામ્ય વિસ્તારમાં કોંગ્રેસનો સારો પ્રભાવ છે. આવામાં પાર્ટી

પોતાના ગઢ ગુમાવવા માંગતી નથી. તેથી રાહુલ ગાંધીને મેદાનમાં ઉતરવાની વિનંતી કરવામાં આવી છે. ગુજરાત વડા પ્રધાન મોદીનું ગૂઢ રાજ્ય છે. હવે રાહુલ ગાંધી લાંબા સમયથી પીએમપર સતત નિશાનો તાકતા રહ્યા છે. આ બાજુ પીએમમોદી પોતે ભાજપને સતત ઊમી વખત જતાડવા માટે મેદાનમાં છે. આવામાં એવું માનવામાં આવે છે કે ગુજરાતમાં રાહુલ ગાંધીની ગેરહાજરીથી ખોટો સંદેશ જશે. મળતી માહિતી મુજબ, રાહુલ અને તેમના સલાહકારોને લાગે છે કે યાત્રાની વચ્ચે ભાજપના ગઢમાં જઈને પ્રચાર કરવાથી એવો સંદેશ જશે કે તેઓ પીએમમોદીને ટક્કર આપવા માટે તૈયાર છે. જો કે તેમની સામે ર પડકારો હશે. પ્રથમ, કોંગ્રેસ માટે સારી જીત સુનિશ્ચિત કરવી. બીજું, આપને આગળ વધવાથી રોકવી.

ભાજપે ખેરાલુ, માણસા અને ગરબાડાના ઉમેદવાર જાહેર કર્યા

ગાંધીનગર, તા. ૧૭ ભાજપે વધુ ૩ ઉમેદવારો જાહેર કર્યા: ખેરાલુથી સરદાર સિંહ ચૌધરી, માણસાથી જયંતિભાઈ, ગરબાડાથી મહેન્દ્રભાઈ ભાભોરને ટિકિટ હવે ભાજપની માત્ર એક વડોદરાની માંજલપુર બેઠક પરથી ઉમેદવાર જાહેર કરવાના બાકી છે. ભાજપે ગુજરાત વિધાનસભાની ચૂંટણીને લઈને ૧૮૨ બેઠકોમાંથી ૧૮૧ ઉમેદવારો જાહેર કરી દીધા છે. જેમાં અનેક નવા ચેહરાને તક આપી છે તો કેટલાક જૂના જોગીઓનું પતુ કપાયું છે.

પંકજ પટેલ આઈએમ બોર્ડના ૧૪મા અધ્યક્ષ બન્યા

અમદાવાદ, તા. ૧૭ પંકજ પટેલની આઈઆઈએમ અમદાવાદ બોર્ડના નવા અધ્યક્ષ તરીકે વરણી કરવામાં આવી છે. કુમાર મંગલમ બિરલાનો ૪ વર્ષનો કાર્યકાળ પૂર્ણ થતા પંકજ પટેલને ચેરપર્સન બનાવવામાં આવ્યા છે. પંકજ પટેલ ૮ વર્ષથી આઈઆઈએમ અમદાવાદના બોર્ડ ઓફ ગવર્નન્સના સભ્ય છે અને ગાયડન્સ લાઈફસાયન્સના ચેરમેન છે. ૧૯૯૧માં સંસ્થાની રજૂ કરી, અને ઉત્તરખંડ સરકારે ભૂલ સુધારી. કેરળના એક ડાક્ટરની ફરિયાદ પર ૯ નવેમ્બરે આયુર્વેદ વિભાગના ડ્રગ કંટ્રોલરે દિવ્યા ફાર્મસીની પાંચ દવાઓના ઉત્પાદન પર પ્રતિબંધ મૂક્યો હતો. આ સાથે ભ્રામક પ્રચાર અને અન્ય બાબતોમાં પાંચ દવાઓના લેબલ અને ફોર્મ્યુલેશન શીટ મંગાવવામાં આવી હતી. આ દવાઓનો ઉપયોગ બ્લડ પ્રેશર, ડાયાબિટીસ, ગોઈટર, ગ્લુકોમા અને ઉચ્ચ કોલેસ્ટ્રોલની સારવારમાં થાય છે. તેમના નામ છે- બી પી ટ્રિટ, મધુ ટ્રિટ, થાઈરો ટ્રિટ, લિપિ ડોમ અને આઈ ટ્રિટ ગોલ્ડ.

નાસાએ ૫૦ વર્ષ બાદ ચંદ્ર પર મિશન શરૂ કર્યું

ફૂ વિના ઓરિયન અવકાશયાન ચંદ્ર ઉપર છોડવામાં આવ્યું

૩૨ માળ જેટલી ઉંચાઈ ધરાવતું સ્પેસ લોન્ચ સિસ્ટમ રોકેટ ફ્લોરિડા, ફ્લોરિડા સ્થિત કેનેડી સ્પેસ સેન્ટરથી લોન્ચ

નવી દિલ્હી, તા. ૧૭ લગભગ ૫૦ વર્ષ પછી, નાસાએ ચંદ્ર પર તેનું મિશન ફરીથી શરૂ કર્યું છે. બુધવારે, યુએસ સ્પેસ એજન્સીએ ચંદ્ર પર માનવ મિશન શરૂ કર્યું. તેના ત્રીજા પ્રયાસમાં, નાસાએ આર્ટિમિસ-૧ મિશન શરૂ કર્યું. આ પહેલા ૫૦ વર્ષ પહેલા નાસાએ એપોલો મિશન ચંદ્ર પર મોકલ્યું હતું. માહિતી અનુસાર, ૩૨ માળ જેટલી ઉંચાઈ ધરાવતું સ્પેસ લોન્ચ સિસ્ટમ (એસએલએસ) રોકેટ ફ્લોરિડા, ફ્લોરિડા સ્થિત કેનેડી સ્પેસ સેન્ટરથી લોન્ચ કરવામાં આવ્યું હતું. સ્પેસરોકેટ આર્ટિમિસ-૧ અને ઓરિયન અવકાશયાનની પ્રથમ પરીક્ષણ ઉડાન. ૩૨૨ ફૂટ (૯૮ મીટર) ઊંચાઈ પર, રોકેટ નાસા દ્વારા બનાવવામાં આવેલ સૌથી શક્તિશાળી રોકેટ છે. આ સાથે, ફૂ વિના ઓરિયન અવકાશયાન



ચંદ્ર પર છોડવામાં આવ્યું હતું. ઓરિયન લગભગ ૪૨ દિવસ સુધી ચંદ્ર પર પરીક્ષણ કરશે. નાસાના આર્ટિમિસ ચંદ્ર કાર્યક્રમનું તે પ્રથમ મિશન હશે. નાસા તેના ત્રીજા મિશન માટે ૨૦૨૫માં ચંદ્ર પર અવકાશયાત્રીઓને ઉતારવાની યોજના પર કામ કરી રહ્યું છે. નાસા ચંદ્રની સપાટીથી ૬૦ માઈલ ઉપર ઓરિયન

ઉત્તરખંડે પતંજલિની પાંચ દવા ઉપર પ્રતિબંધ મૂક્યો

૩૦ વર્ષની મહેનત ઉપર તંત્રએ પાણી ફેરવી નાખ્યું : બાબા રામદેવ

પતંજલિ યોગપીઠના આચાર્ય બાલકૃષ્ણએ આયુર્વેદિક દવા ઉપર પ્રતિબંધ મૂકવાને બેજવાબદારીભર્યું કૃત્ય ગણાવ્યું

દેહરાદૂન, તા. ૧૭ યોગગુરુ બાબા રામદેવે પતંજલિના ઉત્પાદકોની બનારી દિવ્યા ફાર્મસીની દવાઓ પર પ્રતિબંધ લગાવવા મામલે તીખી પ્રક્રિયા આપી છે. તેમણે કહ્યું કે, ૩૦ વર્ષની સખત મહેનત પર અધિકારીઓએ એક મિનિટમાં પાણી ફેરવી દીધું છે. આયુર્વેદ અધિકારી પર પ્રહાર કરતાં બાબાએ પ્રશ્ન કર્યો કે, તેમની હિંમત કેવી રીતે થઈ? કહ્યું કે, જ્યારે અધિકારીએ માફી માંગી તો અમે તેને માફ કરી દીધો કારણ કે, અમે સંત છીએ. નહીં તો તેમણે મોટું પાપ કર્યું હતું. કહ્યું કે, અમને નિયમો અને ધારાધોરણો પૂરા કર્યા બાદ જ લાઈસન્સ આપવામાં

આવ્યું હતું અને આ અંતર્ગત આયુર્વેદિક દવાઓ બનાવવામાં આવી રહી હતી. તેમને પૂછવામાં આવ્યું કે, જો નિયમો અને ધારાધોરણો હેઠળ દવાઓ બનાવવામાં આવતી હોય તો તે અધિકારી તેને કેવી રીતે રોકી શકે. જો જાહેરાતની જ વાત હતી તો પૂછવું જોઈએ. પતંજલિ યોગપીઠના જનરલ સેક્રેટરી આચાર્ય બાલકૃષ્ણએ આયુર્વેદિક દવા પર પ્રતિબંધ મૂકવાને બેજવાબદારીભર્યું કૃત્ય ગણાવ્યું હતું. તેમણે કહ્યું કે, અધિકારીના કૃત્યથી આયુર્વેદ અને આયુર્વેદિક પરંપરાને નુકસાન પહોંચ્યું છે. આ બાબતની સંપૂર્ણ સંજ્ઞા લઈને અમે સરકાર સમક્ષ અમારી બાજુ

આપની આવતીકાલ કેવી જશે...?

:: રત્નકવ્ચીકા ::
દરેક અંધકાર એ પ્રકાશ આવવાનો સૂચક છે.
- મત્સ્યપૂરાણ

: આજનું પંચાંગ :

વિક્રમ સં. ૨૦૭૯, શા. શકે. ૧૯૪૪, પા.તીર-૧૭૯૨, સુ. ૨બી-ઉલ્લ-આખર-૧૪૪૪, જેન વીર સં.-૨૫૪૯, કચ્છી સં. ૨૦૭૯, કારતક વદ-૮ લાલા લજપતરાય પૂણ્યતિથિ તા. ૧૭ નવેમ્બર ૨૦૨૨, ગુરુવાર, પારસી તા. ૪, મુસ્લિમ તા. ૨૨, મઘા નક્ષત્ર, એન્દ્ર યોગ, તૈતિલ કરણ, સૂ.ઉ.૭:૦૭, સૂ. અ. ૬:૦૫ આજનો દિવસ અશુભ છે.
આજે જન્મેલા બાળકની રાશી સિંહ (મ ટ) છે.
- કનકચંદ્ર સી. વ્યાસ

મેષ : આદિત્ય ધન લાભ થાય, દિવસ આનંદમય વ્યતિત થાય. વૃષભ : વડીલ વર્ગથી લાભ મેળવી શકશે, નવિન શુભ સમાચાર મળે. મિથુન : આર્થિક લાભ મેળવી શકશે, શેર-સહકામાં લાભ મેળવી શકશે. કર્ક : જીવનસાથીથી વિશેષ સ્નેહ રહે, કોર્ટ-કેસેટને લગતા કાર્યમાં સફળતા મળે. સિંહ : સ્વમાન ધવાય તેવા પ્રસંગ બને, આર્થિક પરિસ્થિતિ તંગ રહે. કન્યા : મુશ્કેલી-પ્રવચનમાં લાભ થાય, આરોગ્ય બાબતે સારવેતી રાખવી. તુલા : પડાવ-વાગવણી સંભાળવું, આવક કરતા જાકનું પાસુ વિશેષ રહે. વૃશ્ચિક : પ્રગતિની દિશા ખુલે, મનમાં ગુપ્તિતા રહે. ધન : વર્ષ વાદ-વિવાદથી દૂર રહેવું, મનમાં ગુમ ચંતા રહે. મકર : મનનું ધ્યુ થાય નહીં, કાર્યબોજમાં વધારો થાય. કુંભ : મનમાં આનંદ રહે, પ્રસાવ-મુશ્કેલીના યોગ છે. મીન : નવિન કાર્યમાં સફળતા મળે, લાભની તક સાંપડે.

કેન્દ્રીય કર્મચારીઓને ઘર બનાવવા સસ્તા દર ઉપર એડવાન્સ આપશે

વ્યાજદરમાં ઘટાડો, ૪૦ લાખ કર્મચારીને થશે ફાયદો, વધુમાં વધુ ૨૫ લાખ સુધી મળશે એડવાન્સ

નવી દિલ્હી, તા. ૧૭ કેન્દ્રીય કર્મચારીઓ માટે સપ્ટેમ્બર બાદ સતત પુણીઓ આવી રહી છે. હાલમાં કર્મચારીઓને વધુ એક મોટી ખુશખબરી મળી છે. મોદી સરકારે કેન્દ્રીય કર્મચારીઓ માટે મોટી જાહેરાત કરી છે. હવે કર્મચારીઓને પોતાનું ઘર બનાવવા માટે સસ્તા દર પર એડવાન્સ મળી શકે છે. તે માટે સરકારે હાઉસ બિલ્ડિંગ એડવાન્સના વ્યાજદરોમાં ઘટાડો કર્યો છે. હાઉસ બિલ્ડિંગ એડવાન્સ તરીકે મળનાર હોમ લોનના વ્યાજ દરને ૭.૯૮૨૩% થી ઘટાડી ૭.૧૨૩% કરી દેવામાં આવ્યો છે. તેનું ઓફિશિયલ મેમોરેન્ડમ જારી કરવામાં આવી ચુક્યું છે. સરકારના આ નિર્ણયથી આશરે ૪૦ લાખ કર્મચારીઓને ફાયદો મળી રહ્યો છે. રેટમાં ઘટાડાનો ફાયદો ૩૧ માર્ચ ૨૦૨૩ સુધી લાગુ રહેશે. આ હેઠળ કર્મચારીને ઘર બનાવવા, ફલેટ ખરીદવા કે પછી રીસેલમાં ઘર ખરીદવા માટે અપાતા એડવાન્સના વ્યાજદરમાં ૮૦ બેસિસ પોઈન્ટ એટલે કે ૦.૮૨% ઘટાડો કરવામાં આવ્યો છે. હવે કર્મચારીઓ ૩૧ માર્ચ ૨૦૨૩ સુધી આ વ્યાજદર ઉપર એડવાન્સ લઈ શકે છે. આવાસ અને શહેરી મામલામાં મંત્રાલયે તેને લઈને

સત્તાવાર મેમોરેન્ડમ જાહેર કર્યું છે. સરકારના આ નિર્ણય હેઠળ કર્મચારી હવે સસ્તામાં ઘર બનાવી શકે છે. સરકાર તરફથી અપાતી આ ખાસ સ્કીમ હેઠળ કેન્દ્રીય કર્મચારીઓને બે પ્રકાર એટલે કે પોતાના મૂળ વેતન પ્રમાણે ૩૪

૧૧ વર્ષના ટેશિયાનો આઈક્યુ સ્ટ્રીકન-આઈન્ટરસ્ટાઈનથી પણ વધુ

આઈક્યુ સોસાયટી મેન્સા વર્ષોથી વિવિધ નિરીક્ષણો દ્વારા એની ચકાસણી કરતી હોય છે, જેમાં તાજેતરમાં ૧૧ વર્ષના એક બાળકે બધાને મહાત આપીને આશ્ચર્ય સરજ્યું હતું. માત્ર ૧૧ વર્ષનો યુસુફ શાહ ઈંગ્લેન્ડના યોર્કશિરના લીડ શહેરમાં વિગ્ટન ખાતે તેનાં માતા-પિતા અને બે ભાઈઓના પરિવાર સાથે રહે છે. યુસુફના સ્કૂલના મિનો સામેથી તેને સૌથી વધુ સ્માર્ટ બન્યું બુદ્ધિશાળી ગણતા હોવાથી તેણે આઈક્યુ ટેસ્ટ આપી હતી. તેના સ્કોરને કારણે તેને સૌથી ટોપ પર્સેન્ટાઈલ ધરાવતા યુવાનો સ્થાન મળ્યું છે. યુસુફ શાહે આલબર્ટ આઈનસ્ટાઈન અને સ્ટીફન હોક્કિંગ જેવા પ્રતિભાશાળીઓને હરાવવા માટે મેન્સા ટેસ્ટમાં સૌથી વધુ શબ્દ સ્કોર હાંસલ કર્યો હતો. સ્ટીફન હોક્કિંગે ૧૯૦નો સ્કોર કર્યો હોવાનું મનાય છે, જ્યારે આલબર્ટ આઈનસ્ટાઈનને સત્તાવાર રીતે ક્યારેય ટેસ્ટ આપી ન હોવા છતાં નિષ્ણાતોનું માનવું છે કે તેણે હોક્કિંગ જેટલો જ સ્કોર કર્યો હોવો જોઈએ. યુસુફે ૧૬૨નો સ્કોર બનાવ્યો હતો, જે અન્ડર-૧૮ માટે મહત્તમ સ્કોર ગણાવી શકાય. મોટો થઈને યુસુફ કેમ્બ્રિજ અથવા ઓક્સફર્ડમાં ગણિતમાં વધુ અભ્યાસ કરવા માગે છે.



બિનસાંપ્રદાયિકતા, બંધારણ, લોકશાહીને બચાવવા શું આ વખતે મતદારો મુસ્લિમ ઉમેદવારોની તરફેણમાં સંગઠિત થઈ સમજદારીપૂર્વક મતદાન કરશે કે પોતાનો મત વેડફી નાંખશે ?

ભાજપમાંથી શૂન્ય, આપમાંથી સમ ખાવા પૂરતા જ્યારે કોંગ્રેસે અબડાસા, દરિયાપુર, જમાલપુર-ખાડિયા, વાંકાનેર, સુરત પૂર્વ અને વાગરાથી છ મુસ્લિમ ઉમેદવારોને તક આપી છે, આ તકને અવસરમાં ફેરવી શું મતદારો આ તમામ મુસ્લિમ ઉમેદવારોને ચૂંટી વિધાનસભામાં મોકલી ભારતના મજબૂત ભાઈચારા અને કોમી એકતા, લોકશાહી, બંધારણને ટકાવી રાખવામાં પોતાનું યોગદાન આપશે કે કોઈ ચાલમાં ફસાઈ પોતાના મતની કિંમત 'ઝીરો' કરી નાંખશે ?

આપણો દેશ વિવિધતામાં એકતા ધરાવતો દેશ છે, જ્યાં બંધારણે તમામ ધર્મો, સમુદાયોને સમાન તકો આપેલી છે, જો કે, ચૂંટણીમાં ભારતના સૌથી મોટા લઘુમતી સમુદાયનું રાજકીય વલણ જાણવામાં સૌ કોઈને રસ રહે છે, તેમના મતદાનની 'પેટર્ન' ઉપર પણ વિશેષ અવલોકન કરવામાં આવે છે, એટલે કે પ્રબુદ્ધ નાગરિકો અને સામાજિક સંગઠનો મુસ્લિમોના મતની કિંમત સારી રીતે સમજે છે, ત્યારે મુસ્લિમો સમજદારીપૂર્વક અને સંગઠિત થઈ પોતાના મતની તાકાત બતાવે

અમદાવાદ, તા. ૧૭ નાંખવામાં આવે તો એવા ઘણા ગુજરાતમાં બે તબક્કામાં યોજાનારી ચૂંટણી માટેનો થનગનાટ જોવા મળી રહ્યો છે. પહેલી ડિસેમ્બરે પ્રથમ અને પાંચમી ડિસેમ્બરે બીજા તબક્કાનું મતદાન યોજાશે. લોકશાહીના અર્થમાં મતદારો કેન્દ્ર સ્થાને છે. મતદારોને પોતાના મત થકી આ પર્વને અવસરમાં બદલવાની તક મળે છે, જેથી ચૂંટાયેલા પ્રતિનિધિઓ વિધાનસભામાં જઈ જે તે સમાજના પ્રશ્નોને અસરકારક રીતે ઉઠાવી શકે. જો દેશના ચૂંટણી ઇતિહાસ ઉપર નજર

આ ચૂંટણી ઇતિહાસ ઉપરથી સમજવિચારીને કોઈપણ ઘણું શીખવા જેવું છે, એવું સામાજિક સંગઠનો, બુદ્ધિજીવીઓ, પ્રબુદ્ધ નાગરિકોનું માનવું છે. કેમ કે અન્ય સમુદાય કરતાં મુસ્લિમ સમાજના પ્રશ્નોની હારમાળા સર્જાયેલી છે. વસ્તી મામલે દેશમાં હિન્દુઓ બાદ મુસ્લિમો બીજા નંબર ઉપર આવે છે. ત્યારે મુસ્લિમોના પ્રશ્નોને ઉકેલ્યા વિના મજબૂત ભારતનું નિર્માણ શક્ય નથી. આવી સ્થિતિમાં મુસ્લિમ મતદારો માટે પણ જરૂરી બની જાય છે કે, તેઓ પોતાના મતને સંગઠિત બનાવે.

સમજદારીપૂર્વકનું મતદાન કરવું જોઈએ. કેમ કે ગુજરાતમાં એવી ઘણી બેઠકો છે જ્યાં મુસ્લિમ મતો નિર્ણાયક છે. જો તેમના મતોનું વિભાજન થશે તો માઠા ચૂંટણી પરિણામો આવવાનું જોખમ રહેલું છે. જે સમાજના હિતમાં પણ નથી. મુસ્લિમો ઉપરાંત સર્વજન જાતિના ગરીબો, ઓબીસી, અનુસૂચિત જાતિ, અનુસૂચિત જનજાતિ, ખ્રિસ્તી, શીખ, બૌદ્ધ વગેરે સમુદાયના લોકોએ પણ મતદાન સમયે એ વાત ધ્યાનમાં રાખવી જોઈએ કે કયો પક્ષ સક્ષમ છે, તેમની તરફેણમાં સમજ વિચારીને

મતદાન કરવું જોઈએ. જેથી કોમવાદી પરિબળો અને દેશમાં નફરત ફેલાવતા તત્ત્વોને જાકારો આપી શકાય. જે તે પક્ષની કાર્યક્ષમતા કે તેમની કાર્યશૈલીને ધ્યાનમાં રાખીને પોતાનો મત આપવો જોઈએ, એવું સામાજિક સંગઠનો અને બુદ્ધિજીવીઓનું માનવું છે. રાજકીય શક્તિને પ્રબળ બનાવવા શાણપણપૂર્વકનું મતદાન જરૂરી છે. આવા સમયે સામાજિક આગેવાનોએ પણ સામાજને યોગ્ય માર્ગ દર્શાવવાનું જોઈએ. બિનસાંપ્રદાયિક મતોનું વિભાજન ન થાય તેમાં જ દેશ, લોકશાહી અને

પી. ચિદમ્બરમે જયરામ રમેશને EWS ક્વોટા ઉપર કોંગ્રેસનું વલણ બદલવા સલાહ આપી

નવી દિલ્હી તા. ૧૭ સર્વોચ્ચ અદાલતે, ૭ નવેમ્બરના રોજ સામાન્ય વર્ગમાં આર્થિક રીતે નબળા વર્ગો (EWS) માટે સરકારી નોકરીઓ અને ઉચ્ચ શૈક્ષણિક સંસ્થાઓમાં ૧૦ ટકા અનામત લાગુ કરવાના નરેન્દ્ર મોદી સરકારના નિર્ણયની બંધારણીય માન્યતાને સમર્થન આપ્યું હતું, ત્યારે કોંગ્રેસે શરૂઆતમાં તેનું સ્વાગત કર્યું હતું. પાર્ટીએ સામાન્ય વર્ગના લોકોમાં ગરીબો માટેના આરક્ષણના અમલીકરણનો શ્રેય લેવાનો પણ દાવો કર્યો હતો. આર્થિક સ્થિતિના આધારે ૧૦ ટકા ક્વોટામાં અનુસૂચિત જાતિ (SC), અનુસૂચિત જનજાતિ (ST) અને અન્ય પછાત વર્ગ (OBC)ને બાકાત રાખવામાં આવ્યા છે, જેમની રાખસરકારી નોકરીઓ અને ઉચ્ચ શિક્ષણમાં તેમના માટે પહેલેથી જ ૪૯.૫ ટકા બેઠકો અનામત છે.

રાજ્યસભાના સભ્ય અને કોમ્યુનિકેશનના પ્રભારી કોંગ્રેસના મહાસચિવ જયરામ રમેશે જણાવ્યું હતું કે, આ સુધારો મનમોહનસિંહની આગેવાની હેઠળની યુપીએ (યુનાઈટેડ પ્રોગ્રેસિવ એલાયન્સ) સરકાર દ્વારા ૨૦૦૫-૦૬માં શરૂ કરવામાં આવેલી પ્રક્રિયાનું પરિણામ છે. સરકારે સામાન્ય વર્ગના લોકોમાં આર્થિક પછાતતાનો અભ્યાસ કરવા ત્રણ સભ્યોનું કમિશન નિયુક્ત કર્યું હતું. આયોગે જુલાઈ ૨૦૧૦માં તેનો અહેવાલ સુપરત કર્યો હતો. ત્યારબાદ વ્યાપક પરામર્શ કરવામાં આવ્યો હતો અને ૨૦૧૪ સુધીમાં બિલ તૈયાર થઈ ગયું હતું. આ બિલને લાગુ કરવામાં મોદી સરકારને પાંચ વર્ષ લાગ્યા છે.

આરજેડી સાંસદ મનોજ ઝાએ કહ્યું છે કે, સરકાર વિવિધ જૂથોના આર્થિક ગેરફાયદા ઉપર વૈજ્ઞાનિક ડેટા એકત્રિત કરે તે પછી EWS ક્વોટાનો અમલ થવો જોઈએ. બિહારના મુખ્યમંત્રી નીતિશકુમારે પણ આ વાતનો પુનરાવચાર કર્યો છે. નીતિશનું જનતા દળ (યુનાઈટેડ), આરજેડી અને કોંગ્રેસ બિહાર સરકારમાં ભાગીદાર છે. નીતિશે કુલ અનુમતિપાત્ર ક્વોટા પરની ૫૦ ટકાની મર્યાદા તેમજ દેશવ્યાપી જાતિ સર્વેક્ષણની પણ માંગ કરી છે. જેડી(યુ) અને આરજેડી પહેલાથી જ અન્ય પક્ષો સાથે આવી જાતિ વસ્તી ગણતરીની માંગણી સાથે સંયુક્ત આંદોલન માટે વાતચીત કરી રહ્યા છે.

આવકારવા માટે પાર્ટીમાં અસંતોષ વ્યક્ત કર્યો છે. ભારતના તત્કાલીન મુખ્ય ન્યાયાધીશ દ્વારા આપવામાં આવેલા લઘુમતી ચુકાદાનો ઉલ્લેખ કરતા યુ.યુ.લલિત અને ન્યાયાધીશ એસ. રવિન્દ્ર ભટ્ટ, કોંગ્રેસના ડિગ્ગજ નેતા અને ભૂતપૂર્વ કેન્દ્રીય નાણાપ્રધાન પી. ચિદમ્બરમે દિવટ કર્યું કે, બે માનનીય ન્યાયાધીશોની અસંમતિ એ સત્યને રેખાંકિત કરે છે કે, ભારતીય બંધારણનું મૂળભૂત માળખું બાકાત રાખવાની મંજૂરી આપતું નથી. તમામ જાતિઓ અને સમુદાયોમાં ગરીબો છે. મૂળ પ્રશ્ન એ છે કે, શું બંધારણ હેઠળ ગરીબો સાથે સમાન વ્યવહાર કરવામાં આવશે ? તેમના પુત્ર કાર્તિ ચિદમ્બરમે પણ આ પગલાનો વિરોધ કરતા કહ્યું કે જો 'આર્થિક' માપદંડ લાગુ કરવામાં આવે તો તે 'જાતિ' ઉપર આધારિત લોકોને બાકાત કરી શકશે નહીં. રાજ્યના અન્ય એક

વર્ષ ૨૦૨૧-૨૨માં અમેરિકામાં ભારતીય વિદ્યાર્થીઓની સંખ્યામાં ૧૯ ટકાનો વધારો થયો

ન્યુયોર્ક તા. ૧૭ ઉચ્ચ શિક્ષણ માટે યુનાઈટેડ સ્ટેટ્સને પસંદ કરતા ભારતીય વિદ્યાર્થીઓની સંખ્યા છેલ્લા એક દાયકામાં બમણી કરતાં પણ વધુ થઈ છે. આંતરરાષ્ટ્રીય વિદ્યાર્થીઓની કુલ સંખ્યામાં દેશનો હિસ્સો ૧૧.૮ ટકાથી વધીને ૨૧ ટકા થઈ ગયો છે. આ રિપોર્ટ તાજેતરમાં બહાર પાડવામાં આવ્યો છે. ચીનની સરખામણીમાં આ સંખ્યાઓ વધુ મહત્વ ધરાવે છે, જે યુ.એસ.માં ૩૧ ટકાના હિસ્સા સાથે આંતરરાષ્ટ્રીય વિદ્યાર્થીઓના સૌથી મોટા સમૂહ ભારતના વિદ્યાર્થીઓનો છે. યુ.એસ. જતા ભારતીય વિદ્યાર્થીઓનો વૃદ્ધિ દર ૨૦૨૨-૨૩માં ચીનને પણ વટાવી જવાની સંભાવના છે, આ વર્ષે જૂન અને ઓગસ્ટ વચ્ચે ૮૨,૦૦૦ વિદ્યાર્થીઓની સંખ્યામાં આ વધારો જોવામાં આવ્યો છે. ૨૦૨૧-૨૨માં આ અનુરૂપ સમયગાળામાં ૬૨,૦૦૦ વિદ્યાર્થીઓ વિદ્યા જારી કરવામાં આવ્યા હતા. એકંદરે, યુ.એસ.માં ઉચ્ચ શિક્ષણ મેળવતા આંતરરાષ્ટ્રીય વિદ્યાર્થીઓની કુલ સંખ્યા ૨૦૨૦-૨૧માં ૯.૧૪ લાખથી વધીને ૨૦૨૧-૨૨માં ૯.૪૮ લાખ થઈ ગઈ છે. આ વધારો માત્ર ભારતીયો પૂરતો મર્યાદિત નથી. આંકડાઓ દર્શાવે છે કે ઉચ્ચ શિક્ષણના વિકલ્પો શોધી રહેલા વિદ્યાર્થીઓ માટે



યુએસ ટોચનું સ્થળ છે અને તે એ પણ દર્શાવે છે કે આ દેશમાં ભવિષ્યની તકો પ્રદાન કરવામાં આવે છે. ૨૦૨૧-૨૨માં, યુનાઈટેડ સ્ટેટ્સમાં તમામ આંતરરાષ્ટ્રીય વિદ્યાર્થીઓમાં ચીન અને ભારતનો સંયુક્ત રીતે ૫૨ ટકા હિસ્સો હતો. ઓપન ડોર્સ રિપોર્ટ યુનાઈટેડ સ્ટેટ્સમાં આંતરરાષ્ટ્રીય વિનિમય પ્રવૃત્તિનું સર્વેક્ષણ છે, તે યુએસ ડિપાર્ટમેન્ટ ઓફ સ્ટેટ દ્વારા પ્રાચીનિત છે અને બિન-લાભકારી સંસ્થા ઈન્ટરનેશનલ એજ્યુકેશન (IIE) દ્વારા અમલમાં મૂકવામાં આવે છે. આ સંપૂર્ણ સંખ્યામાં ૧,૯૯,૧૮૨ વિદ્યાર્થીઓ તેમના મૂળ સ્થાન તરીકે ભારત સાથે ૨૦૨૧-૨૨માં યુએસમાં ઉચ્ચ શિક્ષણ મેળવી રહ્યા હતા, જે ૨૦૨૦-૨૧માં ૧,૬૭,૫૮૨ હતા, અને ૨૦૧૨-૧૩માં યુએસમાં ઉચ્ચ શિક્ષણમાં

કેન્દ્ર સરકારે આપી મોટી રાહત : ટીબી અને ડાયાબિટીસ સહિતની આટલી દવાઓ હવેથી સસ્તા ભાવે મળશે

નવી દિલ્હી, તા. ૧૭ કેન્દ્ર સરકારે ટીબી, એચઆઈવી, હેપેટાઈટિસ બી, ડાયાબિટીસ જેવી ગંભીર બિમારીઓ સામે ઝડપી રહેલા લોકોને રાહત આપતા રાષ્ટ્રીય આવશ્યક ઓધધી સૂચિ (એનએલઈએમ) લાગુ કરી દીધી છે. તેનાથી કેટલીય બિમારીઓની દવા સસ્તી થઈ જશે. તેમાં પેટેન્ટ દવાઓ પણ સામેલ છે. લગભગ સાત વર્ષ બાદ અપડેટ આ સૂચી ૧૩ સપ્ટેમ્બરે સ્વાસ્થ્ય મંત્રાલય દ્વારા જાહેર કરી હતી. તેને ૩૫૦થી વધારે નિષ્ણાંતોએ બનાવી અને કુલ ૩૮૪ દવાઓ સામેલ કરી છે. તેમાં ૪ એન્ટી-કેન્સર સહિત ૩૪૫ની દવાઓ છે. ૨૬ દવાઓ હટાવામાં આવી છે. ૨૦૧૫ની યાદીમાં ૩૭૬ દવા હતી. આ દવાઓ રાષ્ટ્રીય ઓધધી મૂલ્ય નિર્ધારણ પ્રાધિકરણ તરફથી નક્કી ભાવથી વધારે કિંમતે વેચી શકાય નહીં. ફક્ત ઈમરજન્સીની મંજૂરીમાં કોવિડની દવાઓ અને રસી આ યાદીમાં સામેલ નથી કર્યાં. યાદીમાંથી બહાર રાખેલી દવામાં રેનિટિડીન, બ્લીચિંગ પાઉડર, વિટામિન સલ્ફી મેટ નિકોટિનામાઈડ સામેલ છે. એન્ટી-ડાયાબિટિક દવાઓ જેમ કે ટેનેગ્લિગ્લિપ્ટિન, ઈસુલિન ગ્લેરજીન ઈજેક્શન, એન્ટીબાયોટિક્સ જેમ કે મેરોપેનમ, સેફ્ટ્રોક્સિમ, સામાન્ય દુખાવા માટે અન્ય

સાત વર્ષ બાદ અપડેટ આ સૂચિ ૧૩ સપ્ટેમ્બરે સ્વાસ્થ્ય મંત્રાલય દ્વારા જાહેર કરાઈ હતી, તેને ૩૫૦થી વધારે નિષ્ણાંતોએ બનાવી અને કુલ ૩૮૪ દવાઓ સામેલ કરી છે

ઓકટોબરમાં WPI ફુગાવાનો દર ઘટીને ૧૯ મહિનાની નીચલી સપાટીએ ૮.૩૯ ટકા ઉપર પહોંચ્યા

નવી દિલ્હી તા. ૧૭ ઓકટોબર મહિનામાં જથ્થાબંધ ભાવાંક આધારિત ફુગાવાનો દર ઘટીને ૮.૩૯% થતાં મોંઘવારીમાં થોડી રાહત થઈ છે. સતત ૧૮ મહિના દીર્ઘકાલીન ઓકટોબરમાં ૩૯.૫૭% ફુગાવાનો દરમાં ઘટાડો નોંધાયો હતો, તેમ જાણવું હતું. પ્રાથમિક યીજવસ્તુઓનો ફુગાવાનો દર ૧૧.૦૪ ટકા રહ્યો હતો જે એક વર્ષ અગાઉના સમાનગાળામાં ૭.૩૮ ટકા હતો. ખાદ્ય પદાર્થોના ભાવમાં ૮.૩૩ ટકાનો વધારો જોવામાં આવેલા પ્રોવિઝનલ ડેટામાં જણાવાયું હતું. ઓકટોબરમાં મુખ્યત્વે મિનરલ ઓઈલ્સ, બેસિક મેટલ્સ, મશીનરી અને ઈક્વિપમેન્ટ સિવાયની ફેબ્રિકેટ

